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15از  14ـون ـآزمــ  

  عنوان مواد امتحاني،تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخگويي
 مدت پاسخگويي ةتا شمار ةاز شمار تعداد سؤال  مواد امتحاني  رديف

  دقيقه 18  25  1  25  فارسي   1
  دقيقه 20  50  26  25  عربي، زبان قرآن   2
  دقيقه 17  75  51  25  دين و زندگي   3
  دقيقه 20  100  76  25 انگليسي   4
  دقيقه 25  120  101  20  رياضي  5
  دقيقه 13  135  121  15  اقتصاد  6
  دقيقه 30  165  136  30  علوم و فنون ادبي  7
  دقيقه 20  185  166  20  زبان عربي  8
  دقيقه 25  215  186  30  جغرافياتاريخ و   9
  دقيقه 15  235  216  20  اجتماعيعلوم   10
  دقيقه 22  260  236  25  فلسفه و منطق  11
  دقيقه 15  280  261  20  شناسي روان  12

 



                                     فارسي
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 2صفحه 

  در كدام گزينه متفاوت است؟» پرده«معناي   -1
  رفت از يادم دم تلخ فراق/ ي عراق  آه كز ياد ره و پرده) 1
  مكن نواي غريبانه سر، به زير و زبر/ تو هم به پردة مايي پدر مگردان راه ) 2
  از خانة نواييم چون پرده مانده بر در/ در پردة هواييم پوشيدة برهنه ) 3
  از حنجرة مطرب مكروه نزيبد/ و صفاهان و حجاز است ار پردة عشاق ) 4

  است؟توضيح چند واژه درست بيان شده  -2
  .دهند شده از چندين مادة بسيار مقوي كه به نوزادان ميخوراكي پخته: آغوز  
  .تاي متشكّل از يك چهارچوب و چند رشته سيم براي محاسبة جمع و تفريق، اصل اين واژه روسي اس وسيله: چرتكه  
  .بستند نوعي توپ جنگي كوچك كه در زمان صفويه و قاجاريه روي شتر مي: زنبورك  
  .پيشنهاد كرده است» تراس«فرهنگستان ادب پارسي اين واژه را برابر با واژة فرنگي : سرسرا  

  .سازند سقفي مسطحّ بين دهانة دو تير آهن كه آن را با آجر و ملاط گچ مي: طاق   
  .، خالي شدن قلب سالك از آنچه جز خداستتنهايي گزيدن: تفريد  

  پنج) 4  چهار) 3  سه) 2  دو) 1
  است؟درست معنا شده همگيهاي كدام گزينه  واژه  -3

  )دختر(، بنات )ابزار جنگ(، سليح )اندازه(معيار ) 1
  )آغاز(، ديباچه )زهرها(، سموم )اسبي با رنگ ميان زرد و بور(كرند ) 2
  )چابك و هوشيار(، هژير )در حال حاضر(نقد ه، ب)بواي خوشماده(مشك ) 3
  )كمين(، قلاُ )پيش از صبح(، شبگير )نوعي حرير(پرنيان ) 4

  ؟يابيد نميدر كدام گزينه غلط املايي   -4
  آرمتو بر ندامت است ندامت، دمي كه بي / تو گذارم   غرامت است غرامت شبي كه بي) 1
  به پيش من تو عزيزي، منم كه پيش تو خوارم/ م به نزد من تو بزرگي، منم كه پيش تو خورد) 2
  شد زندگي و،  طول عمل برقرار ماند/ چون ريشة درخت كه ماند به جاي خويش ) 3
  هر گران جاني كه در دنبال مهمل ماند، ماند/ نيست ممكن، نقش پا را از زمين برخاستن ) 4

  است؟در عبارت زير چند غلط املايي رخ داده  -5
نقشي نيست كه از صحيفة انديشه توان زدود و آرزوي وصال سورتي ندارد كه جز تمثال آن در آيينـة  حسرت ديدار «  

هـيچ  . هاي ثناست و اگر گوياييم، ناطقه مشغول مراتـب دعاسـت   اگر خاموشيم، خيال مطرنّم زمزمه. تصور توان نمود
  ».ت تصور نفرمايدحضور انوار عناي شهود آثار شفقت تخيل ننمايد و هيچ حالتي بي صورتي بي

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1
  شود؟ ميديده» نادرستي املايي«در كدام گزينه   -6

  اند به دست آب روان قضا گذاشته/ خوش آن گروه كه چون موج دامن خود را ) 1
  بحر من ساحل نخواهد گشت، در جوشم گذار/ هوشم گذار آيم به هوش از پند، بي من نمي) 2
  دايگان را تن نالانش به بر باز دهيد/ ز بالين، سرش آمد به سطوح  سرو بالان كه) 3
  دريا به ته رسيد و سحابي نديد كس/ طي شد جهان و اهل دلي از جهان نخاست ) 4

  است؟ نشدهگونة ادبي كدام بيت درست مشخص   -7
  )انهعاشق(آهوي وحشي و در چشمة روشن نگرستن / سوي اشكم نگهت گرم خراميد و چه زيباست ) 1
  )مدح و ستايش(يكي داستان نيست در هيچ دفتر / تر از داستان تو شاها  شگفتي) 2
  )پايداري(شويم  بهر آن از خون خود فرهاد گلگون مي/ طعم آزادي ز بس شيرين بود در كام ما ) 3
  )تعليمي(دلم آمد به ياد اجتماع دوستان يك/ هاي غنچه را  سر به هم آورده ديدم برگ) 4
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 3صفحه 

  ؟استنشدهة ادبي كدام بيت درست مشخص آراي  -8
  )تشبيه(كشيده است هاتف همان از جدايي / كشد آنچه خاشاك از برق سوزان ) 1
  )تلميح(يادم از كشتة خويش آمد و هنگام درو / مزرع سبز فلك ديدم و داس مه نو ) 2
  )استعاره(ثنا گفتم چرا نفرين شنودم / وفا كشتم چرا انده درودم ) 3
  )ايهام(هزار سال پس از مرگ او اگر بويي / سعدي بيچاره بوي عشق آيد زخاك ) 4

هاي زير نمونـة مناسـبي    كدام توالي از بيت» استعاره، كنايه، جناس ناهمسان، تضاد، ايهام تناسب«هاي  براي آرايه  -9
  است؟

  چگونه كنم قصة روم و روس/ ندانم كه با داغِ چندين عروس ) آ  
  دل چه كند سوز و ساز من تا با تو سنگ/ كنم  زنان گريه مي هبر خود چو شمع خند) ب  
  باد شوند ار به چراغي رسند/ دود شوند ار به دماغي رسند ) پ  
  باز چه مانند به آن ديگران/ اند سخن پروران  بلبل عرش) ت  
  آمد آفتابت محو شد گفتارهاچون بر/ شمس تبريزي تويي خورشيد اندر ابر حرف ) ث  

  آ ـ ب ـ پ ـ ت ـ ث) 4  ب ـ پ ـ ث ـ آ ـ ت) 3  ث ـ ب ـ آ ـ پ ـ ت) 2  آ ـ ث ـ ت ب ـ پ ـ) 1
  ................... .جز  است؛ بهترتيب، درست مشخص شدههاي سه بيت زير به ها، آرايه در همة گزينه  -10

  رود راه باريك است پايش ناگه از جا مي/ بر ميان نازكت انديشه نتواند گذشت «  
  رود آبله كفش است، آن هم كي به هر پا مي/ ر و تهي پايان دشت شوق را راه پرخا  

  »رود هر كجا ديديم آب از جو به دريا مي/ گرچه محتاجيم چشم اغنيا بر دست ماست 
  اغراق ـ تشبيه ـ اسلوب معادله) 2  تشخيص ـ اسلوب معادله ـ تضاد) 1
  ايهتناسب ـ جناس ـ كن) 4    آرايي استعاره ـ تناقض ـ واج) 3

  است؟در كدام بيت تشبيهات بيشتري آفريده شده  -11
  از برگ لاله رايت و از برق ذوالفقار/ قوس قزح كمان كنم از شاخ بيد تير ) 1
  ميانانميان لاغر لاغر/ ندارد مويي از مويي تفاوت ) 2
  يار آهو چشم تير غمزة شيرافكنش/ در كمان ابرو آورد و به سوي ما فكند ) 3
  پيكرارويا پريبتا ماه/ عارضا دلبرا ننگارا سم) 4

  ؟استشدهشده در كدام گزينه درست بيان نقش دستوري واژة مشخص  -12
  )مفعول(ست كه صد عيب هنر گرداند  كيميايي/  جودست كه صد فضل بپوشاند و  بخل عيبي) 1
  )مسند(اي پرتو خورشيد بجو پاك سرشتي /  لعلمن سنگ سياهم نكند تربيتم ) 2
  )نهاد(كه اين بار چو رفتم رفتم  لطفلطف كن / ز جفاي تو من زار چو رفتم رفتم ا) 3
  )مسند(رهنماست  خوش آن رهرو كه در راه طلب بي اي/ هاي عقل  بيني م از باريكشمشيربر دم ) 4

  ؟استنشدهدر كدام گزينه درست مشخص ) پيرو(هاي وابسته  شمار جمله  -13
  )دو. (ج چهار سالة اسارتم يك پر كركس را بكنم خوشحالمام با رناز اين كه توانسته) 1
  )سه. (خوانم بينم و درست مي بردم تا مطمئن شوم درست مي سرم را جلو و جلوتر مي) 2
  )دو. (اند يا مرده دادي زنده رفتي تا تشخيص مي حتماً بايد بالاي سر افراد مي) 3
  )يك. (جا كنند دادند مجروحان را جابه ا ترجيح ميه حتي براي بردن اجساد ماشين نداشتيم و آمبولانس) 4

  شده در بيت زير به ترتيب چيست؟هاي مشخص نقش واژه  -14
  لنگ رهبر داشتن ستورباشد  جاهلي/ را ميان بسته چو كلك  دليليخضر فرخ پي   

  اليه افمتمم، مسند، مض) 4  اليه مفعول، نهاد، مضاف) 3  متمم، مسند، مفعول) 2  مفعول، نهاد، مفعول) 1
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 4صفحه 

  ؟نيستها مناسب  يك از گزينه نمودار زير براي كدام  -15
  ـــــ      ـــــ     ـــــ     ـــــ     ـــــ    ـــــ

  
  

  صفت پسين+ قيد صفت + صفت پسين + اليه  مضاف+ هسته + صفت پيشين ) 1
  اليه اليه مضاف مضاف+ صفت پيشين + اليه  مضاف+ صفت پسين + هسته + شاخص ) 2
  اليه اليه مضاف مضاف+ شاخص + اليه  مضاف+ صفت پسين + هسته + صفت پيشين ) 3
  اليهاليه مضافمضاف+ صفت پيشين + اليه مضاف+ صفت پسين + هسته + صفت پيشين ) 4

  است؟گانة ابيات زير، چند گزاره درست بيان شدهدر بررسي قلمروهاي سه  -16
  خونم اي دوستدرد و دل پرپرجگر / مرا گويي كه چوني؟ چونم اي دوست   
  مگر من زان ميان بيرونم اي دوست؟/ نوازي  شنيدم عاشقان را مي  
  تر كه اكنونم اي دوست؟از اين افتاده/ نگفتي گر بيفتي گيرمت دست؟   
  .در بيت نخست، در هر دو مورد نقش مسندي دارد» چون«) آ  
  .ضمير پيوسته در بيت سوم، نقش مضاف اليه دارد) ب  
  .در مصراع نخست بيت سوم، جملة سوم، جملة پايه است) پ  
  .شاعر در بيت دوم، از مهر و نوازشِ يار به خودش، سپاسگزار است) ت  
  .انگارد شاعر در بيت سوم، در برابر معشوق، خود را هيچ مي) ث  
  .است» مجاز«در بيت سوم، » دست«) ج  

  چهار) 4  سه) 3  دو) 2  يك) 1
  توان به كدام گزينه نزديك دانست؟ميپيام سرودة زير را   -17

بگـذار كـه سـرخوش و سرمسـت بـه      / تو در كلبه و خيمة خـود بـاز بمـان    / بگذار بر پشت زين خود معتبر بمانم «   
  »و بر فراز سرم هيچ جز اختران نبينم/ ها بروم  دوردست

  ز صدر هر كه نگردد به آستان قانع/ هميشه بر لب بام خطر بود در خواب ) 1
  مرد آن است كز او معتبر آيد منصب/ نيست مرد آن كه بود معتبر از منصب خويش ) 2
  خواب امنيت نباشد در جهان اعتبار/ بر لب بام خطر باشد مكان اعتبار ) 3
  تا سپهر حشمت و شوكت در او گيرد قرار/ چنينش طول و عرض اي بايد كه باشد اين خيمه) 4

  همخواني معنايي دارد؟» اند در نفيرم مرد و زن ناليده/ اند نيستان تا مرا ببريدهكز «كدام بيت با مصراع دوم بيت   -18
  بگشاي لب كه فرياد از مرد و زن برآيد/ بنماي رخ كه خلقي واله شوند و حيران ) 1
  وز نالة زارم در و ديوار بنالد/ بر سوزش من جان زن و مرد بسوزد ) 2
  خواهم گويم بخواهم ور نمي من اين از خود نمي/ من خيزد نواي اين جهان است اين كه از حلقوم ) 3
  تر است زباني خوشدلي از همهم/ پس زبان محرمي خود ديگر است ) 4

  ؟نيستمفهوم كدام بيت متناسب با سه بيت ديگر   -19
  ست غير كجاست موج و دريا يكي/ هاي اين درياست  كه جهان موج) 1
  به روي بحر كشم مد داستان فراق/ وز چو موج محو شدم در محيط وصل و هن) 2
  نيابم اين زمان آن قطره باز مي/ قطره بودم گم شدم در بحر راز ) 3
  ها بر بحر كي ماند به جاي؟ نقش/ بحر كلّي چون به جنبش كرد راي ) 4
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 5صفحه 

  تر است؟ مفهوم اين بخش از غزلوارة ويليام شكسپير به كدام بيت زير نزديك  -20
و همواره عشق قديم را موضوع صـحيفة شـعر   ... / بيند ق جاوداني همواره معشوق را جوان مياين گونه است كه عش«  

  ».دهد ميخود قرار
  ها گويم و بعد از من گويند به دوران مي/ گويند مگو سعدي چندين سخن از عشقش ) 1
  دوستي و مهر بر يك عهد و يك ميثاق بود/ از دم صبح ازل تا آخر شام ابد ) 2
  وان راز كه در دل بنهفتم به در افتاد/ سرم عشق جواني به سر افتاد پيرانه ) 3
  دل چو افتاد جوان پير نگردد هرگز/ شوخي عشق نگردد به كهنسالي كم ) 4

  است؟در كدام گزينه به درستي مشخص شده» مصراع چهارم«با توجه به دو بيت زير از شاهنامة فردوسي، مفهوم   -21
  كه تنها به جنگ آمدي خيره خير؟/ جير ديده هچنين گفت با رزم«  
  »كه زاينده را بر تو بايد گريست/ چه مردي و نام و نژاد تو چيست؟   

  ماية ننگ خانوادة خود هستي) 2    .مرگت قطعي است) 1
  .نگران تو هستندهمه دل) 4    .جايگاهت دوزخ است) 3

  ................ .ارد، به جز بيت دها در يك راستا قرار بيت زير به لحاظ مفهوم با همة گزينه  -22
  »اي چو بوتيمار؟ به دام دل چه فرومانده  از اين درخت چو بلبل بر آن درخت نشين«  

  به صورتي ندهد صورتي است بر ديوار  هر آدمي كه نظر با يكي ندارد و دل) 1
  چرا سفر نكني چون كبوتر طيار؟  چو ماكيان به در خانه چند بيني جور؟) 2
  رود به شكار كه چون سگ صيدي نمياز آن  ر سگ شهري جفا و سنگ آيدهميشه ب) 3
  كه ساكن است نه مانند آسمان دوار  زمين لگد خورد از گاو و خر به علّت آن) 4

  :جزها نوعي بيان طنزآميز نهفته است، بهدر همة بيت  -23
  دازدود آهيش در آيينة ادراك ان  يا رب آن زاهد خودبين كه به جز عيب نديد) 1
  رخ بزم آرايي كه دگر مي نخورم بي  فروشام توبه به دست صنم باده كرده) 2
  شرمي از مظلمة خون سياووشش باد  شنودشاه تركان سخن مدعيان مي) 3
  گرم به باده بشوييد، حق به دست شماست  چنين كه صومعه آلوده شد به خون دلم) 4

از » مگر وقتي كه زير خاك، خفته در كفن باشـم   بر هم چنان بربود خواب من كه نايد چشم من«مفهوم بيت   -24
  شود؟ كدام بيت استنباط مي

  ذره تا مهر نبيند، به ثريا نرسد  ز آسمان بگذرم ار بر منَت افتد نظري) 1
  بگفت آن كه گه باشم خفته در خاك  بگفتا دل ز مهرش كي كني پاك؟) 2
  نيان را سيري از قصاب نيستديدة قربا  چشم ما را مرگ نتواند ز روي عشق بست ) 3
  شرط ياري ست در طلب مردن    گر نشايد به دوست ره بردن) 4

  ؟نيستبه كدام بيت زير نزديك » آندره ژيد«مفهوم اين گفتة   -25
  ».ام آن را حس كند خواهم كه پاي برهنه هاي ساحل نرم است، بس نيست؛ مي براي من خواندن اين كه شن«  

  به كف پوچ شد از گوهر دريا قانع/ تماشا قانع  هر كه گرديد ز عبرت به) 1
  كه به ديدار نگردد چو زليخا قانع/ زود عاجز شود از ديدن يوسف چشمي ) 2
  طفل از باغ نگردد به تماشا قانع/ نتوان كرد به ديوار هوس را خرسند ) 3
  بازي آهوست ز ليلا قانعبه نظر/ نظري  خاك در كاسة چشمي كه ز كوته) 4
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  ...پس  :﴾...﴿ فَبِما رَحمةٍ مِنَ االله لِنتَ لهم   -26
  ...به واسطة رحمتي از سمت خدا آنان را با هم مهربان كردي ) 1
  ...به خاطر بركتي از پروردگار با مردم نرمي نمودي ) 2
  ...رحمت االله با آنان نرمخويي كردي ) بركت(شك به  يب) 3
  ...رحمتي از سوي خدا با آنان نرمخو شدي ) بركت(به ) 4

  :» !الحليم من إذا قدر عفا و کانَ الحلم غالباً علَی کلّ أمره «   -27
  ! بردبار كسي است كه آنگاه كه قدرت دارد گذشت كند و شكيبايي بر هر كار او چيره است) 1
  !صبور آن است كه زماني كه قدرت داشت گذشت كرد و او غالباً شكيبا بر هر كاري است) 2
  !  كند و بردباري بر همة كارهاي او غلبه دارد تواند گذشت مي شكيبا كسي است كه وقتي مي) 3
  !كند بردبار شخصي است كه وقتي قدرت داشته باشد گذشت كند و شكيبايي بر تمام كار او غلبه مي) 4

  : »!الّذين يکونون معوّقين ليسوا فقيرين في الثقّافة و الحضارة بل الفقير من لايستطيع أن يتقدّم فِي أفکاره «   -28
هـاي خـود    باشند در فرهنگ و تمدن دچار فقر نيستند بلكه فقير آن كسي است كه قادر نيست در انديشه آناني كه معلول مي) 1

  !پيشرفت كند
  ! تواند در افكار خود پيشرفت كند ر فرهنگ و تمدن فقير نيستند بلكه فقير كسي است كه نميكساني كه معلول هستند د) 2
تواند در فكـر خـود پيشـرفتي     كساني كه ناتوان جسمي هستند فقير به فرهنگ و تمدن نيستند بلكه فقير كسي است كه نمي) 3

  !كند
د بلكه فقير كسي است كه نتوانسته است در افكار خود گامي كساني كه معلول هستند از نظر فرهنگي و تمدن جزء فقرا نيستن) 4

  !جلو نهد
مناسـبةٌ للبِطاقـات  يَ هـو إيران بمناظرها الجميلـة،  يالتّاريخية الخلاّبة ف أکثر المعالمِ  قد سُجّلَ في قائمة التّراث العالميّ «    -29

  : »!أيضاً  البَريديّة
  زيباي خود در ليست ميراث جهاني ثبت گرديده است در حالي كه آنها براي كارت بيشتر آثار تاريخي جذاّب در ايران با مناظر) 1

  !اند ها نيز مناسب پستال
اند  ها همچنين مناسب اند حال آنكه آن خيلي از آثار تاريخي چشم ربا در ايران با مناظر زيبا در ليست ميراث جهاني ثبت شده) 2

  !براي كارت پستال
جذاّب ايراني با مناظر زيبايشان در ليسـت ميـراث فرهنگـي جهـان ثبـت اسـت و نيـز مناسـب بـراي           هاي تاريخي اكثر نشانه) 3

  !هاي پستال هستند كارت
هـا مناسـب    در ليست ميراث جهاني بسياري از آثار تاريخي جذاّب با مناظري زيبا در ايران ثبت شده، و آنها براي كارت پستال) 4

  !هستند
  :»!قها العرب وفقاً لألسنتهمطَ ربيّة مفردات کثيرة من الفارِسيّة المُعَرَّبَة و نَ اللّغة الع تْ قد ضَمَّ  «   -30

  !آورند هاي خود بر زبان ميها آنها را مطابق زبان زبان عربي لغاتي بسيار از فارسي عربي شده را شامل شده است و عرب) 1
  !اند ها آنها را مطابق زبان خود بر زبان جاري كرده ست و عربچه بسا زبان عربي كلماتي از فارسي معربّ را بسيار در برگرفته ا) 2
  !اند هاي خود بر زبان آوردهها آنها را مطابق زبان زبان عربي واژگان زيادي را از فارسي عربي شده در برگرفته است و عرب) 3
  !اند متناسب با زبان خويش بيان كردهها آنها را  گيرد كه عرب گاهي زبان عربي واژگان زيادي از فارسي معربّ را در بر مي) 4
  
  

   ۳۵ - ۲۶(عيِّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمة من أو إلی العربيّة( 
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  : عيّن الصّحيح   -31
بينم كـه از آسـمان    گويم كه تقريباً پانصد ماهي را ميراست مي !:أُصدِّق أن أَری خمسَمِائة سمکة تقريبا تتسـاقط مـن السّـماء) 1

  !ريزند پي در پي فرو مي
اين پديـدة طبيعـي اسـت كـه آن را بـاران مـاهي        !:تين سـنويّاً و تحـدث مـرّ » كمطر السّم«هذه الظّاهرة الطبيعيّة قد سُمّيت ) 2

  !افتد اند و سالانه دو بار اتفاق مي ناميده
كنـيم در حـالي كـه     انگار ما آسمان را مشاهده مي!: کأنّنا نشاهد السّماء و هی تُمطر أسماکاً و تُصيّر السّـاحة مفروشـة بهـا) 3

  !كند فرش ميبارد و حياط را به وسيلة آنها  ماهياني را مي
هـا   ديدند كه ماهي كه مي كردند هنگامي آن مردم حيرت نمي !:تَنـزلُ  كأُناس لم يکونوا يُحيّرون عندما يرون أنّ الأسما كأُولئ) 4

  ! آيند پايين مي
  :في التّرجمة الخطأعيّن    -32

ه توجه كرده و براي بهينه سازيش با سـعي و تـلاش   پسر به اين ماد !:کانَ الولد اهتَمَّ بهذه المادّة و عمل عَلَی تطويرها مُجدّاً ) 1
  ! كار كرده بود

روية سـودمند و رويـة زيـان    : هر ابتكاري در فنّاوري دو رويه دارد !:وجه نافع و وجـه مضـرّ !: لِکلّ ابتکار في التّنقيّة وَجهان) 2
  !آور

سازماني وجود دارد كه تأسيس شده است براي اهداي  !:ةلمنح جوائز عالِمنا الثّمينة إلی من يفيـد البشـريّ  مؤسَّسة بُنيَتْ  كهنا) 3
  ! رساند هاي گرانبهاي دانشمندمان به كسي كه به بشريت سود ميجايزه

ارادة دانشمند را ضعيف نكرده، پس او بـا پشـتكار     اين حادثه !:لَم تکن هذه الحادثة تُضعِف عزم العالم فيواصـل عملـه دؤوبـاً ) 4
  !ستكار خود را ادامه داده ا

  : )عيّن الأنسب للآية الشّريفة(﴾ راضيةً مرضيةً  كِ إلی ربّ  ييا أيَّتُها النَّفس المُطمئنَّةُ ارجِعِ  ﴿  -33
  ﴾کلّ نفسٍ ذائقة الموت﴿ )1
   !ما رستگار تو خشنود باشي و /خدايا چنان كن سرانجام كار  )2
  ﴾إلاّ وجهه كکلّ شیءٍ هال﴿) 3
  !ز آي كه ما توبه پذير و مهربانيمبا/ اي آنكه تو را هيچ رجا نيست  )4

  : »أو المفهوم الجملة من حيث المعنیعَنِ  الخَطَأعيّن «   -34
 !تموتُ غَداً  كکأنّ  كتعيشُ أبداً وَ إعمَلْ لآخرت كکأنّ  كإعمَل لِدنيا) 1

 !لا تستمعوا إلی ما يقول الخطيب بل انظروا إلی أنّه مَن هو )2

  !کان بعيداً عنکملو  أينما وجدتموهُ و هأطلبو ففريضَةٌ إنَّ طلب العلم ) 3
  !جعَل العَفوَ عَنه شکراً لِلقدرةِ عَلَيهافَ  كإذا قدرتَ عَلی عَدُوِّ ) 4

   : »!كنند مزدوران دشمن در پراكندن اختلاف بين مردم تلاش مي«    -35
  !عميل الأعداءِ يُحاوِلُ بَثَّ الخِلافِ بينَ النّاسِ ) 1
  !تشار الاختلاف بين النّاسعلماء العدوّ يَسعَونَ ان) 2
  !عُملاء العدوّ يُحاولُون بَثّ الخلاف بينَ النّاس) 3
  !عملاء الأعداء يجتهدون نشر التّفرّق بين النّاس) 4
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هم و حـالَ الأمـم و النّـاس بمُختلَـفِ أشـکال تبـيِّنُ الحِکمُ و الأمثالُ الشّعبيّة التّجاربَ الّتي مرّت بها الشّعوبُ کما أنّهـا  تُمثِّلُ 
کثيـر مـن المـورخين و . أفکارهم حيث أنَّه تکمُن وراء کلّ مثلٍ شعبيٍّ قصّة أدّت إلي خلقِه و لکـلّ کلمـة منـه معنـیً و حکمـة

و مِـن الأمثـال . الأدباء يرون الأمثال الشّعبية أشدَّ تـأثيراً علـی نفـوس النـاس مـن أيِّ کـلامٍ  و أكثـرَ تبـادلاً علـی مـرِّ العصـور
هذا المثل في الأفـراد الـّذين يطمَعـونَ بمـا يمتلکـه غيـرُهم  يُستخدمف. في اليدِ خيرٌ من عشرةٍ علی الشّجرة عصفورٌ : المشهورة

فيُقال إنّه کان هناك أحدُ الأفراد يمتلك بيـده عصـفوراً ثـمّ شـاهَدَ مجموعـةً . الأمرُ إلی خسارة ما بأيديهم أيضاً  هذابحيث يُؤدّي 
مَــعَ بالعصــافير الأخــری و رمــی العصــفور الموجــود بيــده فطــارت مجموعــة العصــافير مــن العصــافير علــی إحــدی الشّــجرات فط

إذن الأمثالُ و الحكمُ مواريثُ حَضاريةٌ و خلاصةُ تجارب أجـدادنا انتقلـت مـن . الموجودة و لم يستطع الحصول علی أيٍّ منها
  . إلی جيلٍ آخَر فإنّها سريعة الوصولِ إلی قلبِ السّامع) نسل(جيل 

  :ن الصّحيحعيّ   -36
رُ الأمثالُ و) 1  !الحکم عيشَ الشّعوبِ لأنّها تبيِّنُ احوالهم السّيّئة تُمرِّ

 !قول الحکم لا تُمثَّل تجاربُ الشّعوب إلاّ ببيان الأمثال و) 2

 !حدوث قصّةٍ أو حادثٍ يشيعُ ويشتهرُ بين النّاس) بعد(يُخلق المثلُ إثرَ ) 3

  ! الحِکم بالأمثال و لا تأثيرَ علی أفکار النّاسِ إلاّ  )4
  :الخطأعيّن    -37

  !لم يرضَ بما عنده يحصل علی ما يريد مَن يطمع بما يملکه الآخرون و) 1
 !العصافيرُ العشرة في المثل، ترمُز عن کثرة ما لا نستطيع الوصول إليه) 2

 !الأجيال تبادلاً يعتقد المورّخون أنّ الأمثالَ تؤثّرُ علی النّفوسِ تأثيراً بالغاً و تتبادلُ بين ) 3

  !من القليل أيضاً  كمنه الکثير تخسر ما لدي كإن تطمع في ما ليس ل) 4
  : حيح حسب النّصماهو الصَّ    -38

لوا عدّة من الأمثال في کتبهم التّاريخيّة لشدّة تأثيرها علی النّاس المورّخون و) 1  !الأدباءُ سجَّ

 !الحکم هم في إطار الأمثالِ وآثار  قد أورَثَت الحضارات لنا تجاربَ أجدادنا و )2

  !استخدام الأمثال في إلقاء المحاضرات مِن أسرار إقناعِ المخاطبين) 3

   !الحکم تجاربَ قيّمة إلی قلوبِ السّامعين بأسرع طريقةٍ جيلاً بعد جيل أوصَلَت الأمثال و) 4
  :لمثل النّص غير المناسبعيّن    -39

 !سر کلَّ شیءخ ،من طمع في الفوز بکلِّ شیء يريده) 1

 !الطّمع کماء البحر زِد منه شُرباً تزدَدْ عطشاً ) 2

 !نخسر ممتلکاتنا خسراناً عندما نطمع بممتلکات غيرنا) 3

  !لا تُرمی الشجرة بالحجارة إلاّ طمعاً بأثمارها) 4
  
  
  
  

   بما يناسِب النَّصَ ) ۴۲-۳۶(اِقرأ النّصَّ التالي و أجب عن الأسئلَة 
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  :»تُبيّنُ «    -40
  »أنَّ « مع فاعله جملة فعلية و خبر /  متعدٍّ  ـ) من باب تفعيل(مزيد ثلاثيّ بحرف واحد  ـللغائبة  ـفعل مضارع  )1
  فعل مرفوع و مع فاعله جملة فعلية / معلوم ـمتعدٍّ  ـ) من باب تفعّل(مزيد ثلاثيّ  ـللمؤنّث الغائب  ـمضارع  )2
  بالفعلمع فاعله جملة فعلية، خبر لحرف المشبّهه / لازم  ـ» تبيين « مزيد ثلاثيّ بحرف واحد، مصدره  ـللغائبة  ـفعل مضارع  )3
  فعل مرفوع، و الجملة فعلية/ مجهول  ـ) من باب تفعيل(مزيد ثلاثيّ بحرف واحد  ـللمفرد المذکر المخاطب  )4

  :»يستخدم «    -41
  »هذا«فعل مرفوع و نائب فاعله / مجهول  ـ) من باب استفعال(له ثلاثة حروف زائدة  ـللمفرد المذکر الغائب  ـفعل  )1
  »هذا«فعل و فاعله / معلوم  ـ) علی وزن استفعال كاستهلا(مصدره  ـ) للغائب(= للمفرد المذکر الغائب  )2
  فعل مرفوع و فاعله محذوف و الجملة فعلية/ متعدٍّ  ـ» خادم«اسم فاعله  ـ) استفعل(مزيد ثلاثيّ من وزن  ـفعل مضارع  )3
  نائب فاعل له» هذا«فعل و فاعله محذوف و /زم لا ـ) خ د م(اشتقاقه من مادّة  ـ) للغائب(= للمفرد المذکر الغائب  ـفعل  )4

  :»هذا «  -42
  فاعل و مرفوع/ معرب  ـمفرد مذکر  ـاسم الإشارة للقريب  )1
  نائب للفاعل و مرفوع/ مبني  ـمفرد مذکر  ـاسمٌ يُشير إلی البعيد  )2
  و مرفوع» يُؤدّي « فاعل لفعل / مبني  ـمفرد مذکر  ـاسم الإشارة  للقريب  )3
  و مرفوع» يُؤدّي « نائب للفاعل لفعل / معرب  ـللمفرد المذکر  ـسم للإشارة ا )4
  

  
  :في ضبط حرکات حروف الکلمات الخطأعيّن    -43

  عُرُ  و لا تَشْ  كَ مِنْ  كَ و دَاؤُ / صِرُ و ما تبُْ  كَ في كدَوَاؤُ  )1
  طِوَی العالِمُ الأَکبَرُ انْ  كو في/ جِرمٌ صَغير  كعَمُ أنّ أَ تَزْ  )2
  ماءُ عال أَسْ و لِلرِّجال عَلَی الأَفْ / سِنُهُ رِئٍ ما کانَ يُحْ رُ کُلِّ امْ قَدْ  و )3
  فَالنَّاسُ مَوتَی و أهلُ العِلمِ أحياءُ / بِهِ بَدَلاً  لُبْ بِعِلمٍ و لا تَطْ  فَفُزْ  )4

    :للتوضيحاتِ المفردات  الخطأعيّن    -44
 !لشّمس أو نزول المَطر أو الثّلجأداة لِحِفظ الإنسان من أَشِعَّةِ ا: المِظَلَّة )1

 ! عضوٌ في الطّائر بَدَلاً مِن اليَد و يطير بها في السّماء: نَفةزَعْ  )2

  !عضوٌ بين جمجمة الطّائر و مِنقاره و بين لحم الإنسان و عظمه: النّسيج )3
  !أشياء کالتّراب عَلی الصّحاري تسير الحيوانات عليها: الرّمال )4

  :)من حيث المعنی(قَّق کاملاً و تَمَّ تماماً عيّن فعلاً تَح   -45
    ﴾عسی أن تکرهوا شيئاً و هو خير لکم﴿ )1
  ! کادَ الرّجل الکثير المعاصي أن يُصلِحَ نفسه )2
  !أخذَ التّلميذُ يکتب ترجمة النّصّ مُستعيناً بالمُعجم )3
  ! صار الطّالب عالماً بعد تخرُّجه من الجامعة )4

   ۴۲ -۴۰(عيّن الصّحيح في الإعراب و التّحليل الصّرفي( 

    ۵۰ـ  ۴۳(عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّالية( 
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  :لُه معادلاً للماضي البعيد في الفارِسيّ فِعْ  يُترجَم  عيّن الجملةَ صفةً    -46

  !طلب کثير المعاصي من الفاضل موعظةً تمنعه عن ارتکاب الذّنوب) 1
  !يعجبني عيدٌ يفرح فيه الفقراء )2
    !العلم نور و ضياء يقذفه االله في قلوب أوليائه )3
  !اشتريت اليوم کتاباً قد رأيته من قبل) 4

  :عَلی رَجاءِ وقوعِ الفعلِ  دلّ حرفاً ي عيّن   -47
  !لَيتَنا ما کُنّا عَن عِباداتِنا اليَومِيَّةِ غافِلِينَ  )2  !الإنسان يف يٌّ نحنُ مُتدَّيِّنونَ و لکِنَّ التّديّنَ فِطر   )1
  ﴾إنّا جَعَلناهُ قرآناً عَرَبيَّاً لَعَلَّکُم تَعقِلونَ ﴿ )4  !كأنَّ إرضاء جميع الناس غايةٌ لا تُدرك )3

  :السّالم و التّکسير في العبارة معاً  عَيْ عيّن جَمْ    -48
    ! هي کانت بانتظار الاُمّهات بعد ذهاب المعلّمين )1
  !في مدينتنا کثيرٌ مِنَ المُستشفيات و المستَوصَفات و المکتبات )2
  !سمعت الطّالبة أصوات مکيّف الهواء مِن إحدی الحُجُرات )3
  !ا النّفايات في غير مکانهاهو ينصح اللاّعبينَ أن لا يرمو  )4

  : عيّن الإسم مضافاً و موصوفاً معاً    -49
  !عصفت رياحٌ خرّبت بيتاً جنب شاطِئ البُحيرة الأخضر )1
  !يبلغ الصّادق بصدقه ما لا يبلغه الکاذب باحتياله )2
  !يعجبني أن ترحموا عزيزاً ذلّ و غنيّاً افتقر و عالماً ضاعَ بين النّاس )3
  !عداوة العاقل المُشفِق خير مِن صداقة الجاهل الخيّر )4

  : فيه الحال ليسعيّن ما    -50
  !وصلتُ إلی المطار متأخّراً و لم أرکب الطّائرة )2  !شَعَرَ الکاذب بالذّنب و هو خائب الأمل  لکذبه )1
  !فضّ النّاس من حولهفظّاً لاَنْ ) ص(لو کانَ النّبيّ  )4  !نِ هذان الولدانِ قاما بجولة علميّة في الإنترنت مُجدّيْ  )3

  
  

    دين و زندگي
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  متمايزكنندة حركت انسان به سوي كمال چيست؟ و ناشي از كدام بعد وجودي انسان است؟  -51
  هاي وجودي انسان ـ بعد غير مادي او سرمايه) 1
  هاي وجودي انسان ـ بعد مادي و غير مادي او سرمايه) 2
  تمايل انسان به كمال مطلق ـ بعد غير مادي او) 3
  ق ـ بعد مادي و غير مادي اوتمايل انسان به كمال مطل) 4

الـيس االله  ﴿كننده و اميددهنده به كسي است كه اهل همت و تعقل و پشتكار باشـد؟ و آيـه شـريفة     يك كمك كدام  -52
  با كدام عبارت قرآني هم مفهوم است؟﴾ بكاف عبده

  ﴾لمتوكلونقل حسبي االله عليه يتوكل ا﴿توكل ـ ) 2  ﴾قل حسبي االله عليه يتوكل المتوكلون﴿تصميم ـ ) 1
  ﴾ن كاشفات ضرُِّههان ارادني االله بضر هل ﴿توكل ـ ) 4  ﴾ن كاشفات ضرُِّههان ارادني االله بضر هل ﴿تصميم ـ ) 3
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  شود؟ كدام نكته دريافت مي ﴾قال ربنا الذي اعطي كل شيء خلقه ثم هدي﴿از آية شريفة   -53
  .يابد و تشخيص بايدها و نبايدها راه صحيح زندگي را ميكند و با كسب معرفت  انسان با عقل خود در پيام الهي تفكر مي) 1
  .شود فرستد و اين برنامه توسط رسولان به مردم ابلاغ مي خداوند برنامة هدايت انسان را از طريق پيامبران مي) 2
  .كند ها و خصوصياتشان هدايت مي خداوند هر دسته از مخلوقات را متناسب با ويژگي) 3
  .هاي ويژه خودش برخوردار است بنابراين شيوه هدايت مخصوص خود را داراست هچون انسان از سرماي) 4

وظايف پيامبر گرامي اسلام در ارتباط با مردماني كه قبل از بعثت  ﴾...لقد من االله علي المؤمنين﴿با توجه به آية شريفة   -54
  بردند چه بود؟ در گمراهي آشكار به سر مي

  ﴾غوت و قد امروا ان يكفروا بهِيريدون ان يتحاكموا الي الطا﴿) 1
  ﴾و لن يجعل االله للكافرين علي المؤمنين سبيلا﴿) 2
  ﴾لقد ارسلنا رسلنا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب و الميزان﴿) 3
  ﴾عليهم آياته و يزكيهم و يعلمهم الكتاب و الحكمه يتلوا﴿) 4

نمايد؟ و اينكـه   مي) ص(يك از ابعاد رهبري پيامبر اكرم  دامما را متوجه ك ﴾تقاكماانَّ اكرمكم عنداالله ﴿عبارت قرآني   -55
  يك از صفات الهي است؟ ها قرار داد تا با يكديگر انس و آشنايي يابيم، برخاسته از كدام خداوند ما را اقوام و قبيله

  ﴾مانه هو الغفور الرحي﴿ايجاد عدالت اجتماعي ـ ) 2  ﴾انه هو الغفور الرحيم﴿ايجاد اخوت اسلامي ـ ) 1
  ﴾ان االله عليم خبير﴿ايجاد عدالت اجتماعي ـ ) 4  ﴾ان االله عليم خبير﴿ايجاد اخوت اسلامي ـ ) 3

؟ و »چه كساني را كارگزار خود قرار نخـواهم داد «: فرمايند وقتي زمام امور را به دست گرفتند مي) ع(حضرت علي   -56
  دند؟آور بو در دانش و تقوي نام) ع(يك از شاگردان امام سجاد  كدام

  كنندگان ـ ابوحمزة ثمالي  گمراه) 2    جاهلان ـ عبداالله بن عباس) 1
  كنندگان ـ عبداالله بن عباس گمراه) 4    جاهلان ـ ابوحمزة ثمالي) 3

يك از امامـان   اي زندگي كنيم كه سبب بدبيني ديگران نسبت به شيعيان نشويم؟ و در زمان كدام چرا بايد به گونه  -57
  اميه به اوج رسيده بود؟ دستگاه بني ناخشنودي نسبت به) ع(
  ) ع(كنند ـ امام صادق  نگرند تا ببينند آنان چه مي چون امامان ناظر بر اعمال ما هستند و به پيروان خود مي) 1
  )ع(چون شيعه بودن تنها به اسم نيست بلكه اسم بايد با عمل صالح همراه باشد تا پيرو حقيقي آنان شويم ـ امام صادق ) 2
  )ع(كنند ـ امام حسين  نگرند تا ببينند آنان چه مي ن امامان ناظر بر اعمال ما هستند و به پيروان خود ميچو) 3
  )ع(چون شيعه بودن تنها به اسم نيست بلكه اسم بايد با عمل صالح همراه باشد تا پيرو حقيقي آنان شويم ـ امام حسين ) 4

عـوام ان  للفهواه مطيعاً لامر مولاه لالفقهاء صائناً لنفسه حافظاً لدينه مخالفاً فاما من كان من «: فرمايند مي) ع(امام صادق   -58
  شود؟ چه كسي است و چه مفهومي از اين حديث دريافت مي» مولاه«منظور از » وهديقل

  .ست آورندتوانند قوانين و احكام اسلام را از قرآن و روايات بد رسند و مي فقيه ـ افرادي كه به معرفت عميق در دين مي) 1
خواهند براساس قوانين اسلام زندگي كنند اما به پيامبر و امام دسترسي ندارنـد بايـد بـه فقيهـي كـه      خداوند ـ مردمي كه مي ) 2

  .اي دارد، مراجعه نمايند شرايط ويژه
يد به فقيهي كه شرايط خواهند براساس قوانين اسلام زندگي كنند اما به پيامبر و امام دسترسي ندارند بافقيه ـ مردمي كه مي ) 3

  .اي دارد، مراجعه نمايند ويژه
  .توانند قوانين و احكام اسلام را از قرآن و روايات بدست آورند رسند و مي خداوند ـ افرادي كه به معرفت عميق در دين مي) 4
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  وم است؟بيانگر كدام مفه »من لم يشكر المنعم من المخلوقين لم يشكراالله عزوجل«، )ع(حديث امام رضا   -59
  شكرگزاري خداوند از اثرگذاري مخلوقات) 2  .مخلوقات در اثرگذاري فاقد تأثير هستند) 1
  شكرگزاري مخلوقات از اثرگذاري خالق) 4  وابستگي اثرگذاري مخلوقات به خداوند )3

  باشد؟ مي» ود؟ش تر مي چرا انسان نسبت به آن چيزي كه او را منع كند حريص«كدام كلام نوراني در پاسخ به سؤال   -60
  ﴾ي ان كذبوا بĤيات االله و كانوا بها يستهزئونأم كان عاقبة الذين اساءوا السوث﴿) 1
  ﴾ةفي الذين آمنوا لهم عذاب اليم في الدنيا و الآخر ةان الذين يحبون اَن تشيع الفاحش﴿) 2
  »ه اليهاتكره في المعاصي دعفمن كثر «) 3
  ﴾لاً عظيماًيم اوميلو يريد الذين يتبعون الشهوات ان ت﴿) 4

يك از معيارهاي تمدن متعالي  دربارة كدام ﴾اء علي الكفار رحماء بينهمدمحمد رسول االله و الذين معه اش﴿آية شريفة   -61
  باشد؟ اسلام مي

  حاكميت ولايت الهي به جاي حكومت ستمگران و طاغوتيان) 1
  نگ برابري و مساوات هاي طبقاتي حاكم بر نظام جاهلي و برقراري فره رفع تبعيض) 2
  گرايي و دعوت مردم به اجراي احكام اسلام شكسته شدن سد جاهليت و خرافه) 3
  .الملل شد ايجاد نگرش جديد در جامعه كه موجب تحول در روابط بين) 4

  ست؟طلبد و اولين تفاوت انسان با ساير مخلوقات در چي مي................ وصول به هدف نهايي يعني قرب الهي   -62
  نهايت طلبي ـ حركت به سوي هدف داشتن روحية بي) 1
  همت بزرگ و ارادة محكم ـ نوع وصول به هدف) 2
  همت بزرگ و ارادة محكم ـ حركت به سوي هدف) 3
  نهايت طلبي ـ نوع وصول به هدف داشتن روحية بي) 4

ضان عمدي غبار غليظ بر حلقـش  شود؟ و كسي كه در ماه مبارك رم در چه صورتي كفاره جمع بر انسان واجب مي  -63
  برساند حكمش كدام است؟

  .عمداً روزة خود را باطل كند ـ فقط قضاي روزه را به جا آورد) 1
  .با انجام عمل حرام روزة خود را باطل كند ـ هم قضاي روزه را به جا آورد و هم كفاره بدهد) 2
  .را به جا آوردبا انجام عمل حرام روزة خود را باطل كند ـ فقط قضاي روزه ) 3
  .عمداً روزة خود را باطل كند ـ هم قضاي روزه را به جا آورد و هم كفاره بدهد) 4

شوند؟ و اهل جهنم در گفتگو بـا خـدا از    ها آمادة دريافت پاداش و كيفر مي در مرحلة دوم قيامت چه زماني انسان  -64
  گويند؟ چيرگي چه چيزي بر خود مي

  ها ـ ناداني پس از زنده شدن همه انسان) 2  ها ـ شقاوت پس از زنده شدن همه انسان) 1
  پس از حضور شاهدان و گواهان ـ ناداني) 4  پس از حضور شاهدان و گواهان ـ شقاوت ) 3

گويـد و مـا را متوجـه      از چه عقـوبتي سـخن مـي    ﴾لعبيدلذلك بما قدمت ايديكم و ان االله ليس بظلام ﴿آية شريفة   -65
  كند؟ يك از صفات الهي مي كدام

  شود ـ عدل الهي عقوبتي كه انسان براساس مقدرات الهي با آن روبرو مي) 1
  شود ـ حكمت الهي عقوبتي كه انسان براساس مقدرات الهي با آن روبرو مي) 2
  عقوبتي كه به دليل فعل اختياري انسان است ـ عدل الهي) 3
  عقوبتي كه به دليل فعل اختياري انسان است ـ حكمت الهي) 4
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  كند؟ يك از سنن الهي مي ه ترتيب هر يك از موارد ذيل ما را متوجه كدامب  -66
  بروز صفات دروني انسان) الف  

  نصرت و هدايت الهي) ب   
  حفظ آبروي بندگان گناهكار) ج  

  توفيق الهي ـ امتحان ـ سبقت رحمت بر غضب) 2  امتحان ـ توفيق الهي ـ سبقت رحمت بر غضب) 1
  تأثير اعمال انسان در زندگي او ـ امداد ـ توفيق الهي)  4  أثير اعمال انسان در زندگي اوامداد ـ توفيق الهي ـ ت) 3

هـاي   پاسخگوي نيازهاي بشر در دوره«و » عدم كمبود جامعه از جهت رهبري و هدايت«به ترتيب هر يك از موارد   -67
  يك از عوامل ختم نبوت است؟ ثمره كدام» مختلف

  امبر ـ پويايي و روزآمد بودن دين اسلاموجود امام معصوم پس از پي) 1
  پويايي و روزآمد بودن دين اسلام ـ وجود امام معصوم پس از پيامبر) 2
  آمادگي جامعة بشري براي دريافت برنامة كامل زندگي ـ حفظ قرآن از تحريف) 3
  حفظ قرآن از تحريف ـ آمادگي جامعة بشري براي دريافت برنامة كامل زندگي) 4

به قرآن، انحصار ولايت و سرپرستي مؤمنان در نزد چه كساني است؟ و در آية تطهير ارادة خداوند بر انجام  با توجه  -68
  باشد؟ چه امري مي

  ﴾و االله يعصمك من الناس﴿ـ  ﴾لمن كان يرجواالله و اليوم الآخر﴿) 1
  ﴾ليذهب عنكم الرجس﴿ـ  ﴾االله و رسوله و الذين آمنوا﴿) 2
  ﴾ليذهب عنكم الرجس﴿ـ  ﴾وم الآخرلمن كان يرجواالله و الي﴿) 3
  ﴾و االله يعصمك من الناس﴿ـ  ﴾االله و رسوله و الذين آمنوا﴿) 4

اند، كدام عبارت قرآني است؟ و كدام خطاب به كساني كه بسيار به خود ستم روا داشته) ص(پيام خداوند به پيامبر   -69
  رود؟ حيلة شيطان براي گمراه كردن جوانان به كار مي

  ـ يأس از رحمت الهي ﴾ان االله يحب التوابين﴿) 2  ـ يأس از رحمت الهي ﴾طوا من رحمة االلهلا تقن﴿) 1
  كنم ـ به زودي توبه مي ﴾لا تقنطوا من رحمة االله﴿) 4  كنم  ـ به زودي توبه مي ﴾ان االله يحب التوابين ﴿ )3

  شود؟ ثمرة عدم تفكر، در كدام عبارت قرآني به وضوح ديده مي  -70
  .كنند پذيرند و از پيروي عقل و وجدان پرهيز مي دعوت به گناه را ميكساني كه ) 1
  .كردند در نظرشان زينت داد شيطان هر كاري را كه گناهكاران مي) 2
  .گيرند خوانيد آن را به مسخره و بازي مي هنگامي كه مردم را به نماز فرا مي) 3
  .ردندكساني كه بعد از روشن شدن هدايت براي آنها پشت به حق ك) 4

اسـت و اينـان جهـان آخـرت را چگونـه توصـيف        ﴾و ما هذه الحياة الدنيا الا لهو و لعب﴿باور و عقيده چه كساني   -71
  كنند؟ مي

  ﴾لهي الحيوان﴿چون خوابي كوتاه و گذراست ـ  زندگي دنيوي هم) 1
  ﴾فلا خوف عليهم﴿چون خوابي كوتاه و گذراست ـ  زندگي دنيوي هم) 2
  ﴾لهي الحيوان﴿رزش است و زندگي حقيقي در آخرت است ـ ا زندگي دنيوي بي) 3
  ﴾فلا خوف عليهم﴿ارزش است و زندگي حقيقي در آخرت است ـ  زندگي دنيوي بي) 4
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اي اشاره شده است و ايـن موضـوع    به چه مسأله ﴾افََاَنت تكون عليه وكيلا هه هواهال ارَأيت من اتخذ﴿ية شريفة  در آ  -72
  ناشي از چيست؟

  ي بعد اجتماعي ـ تقدم هواي نفس بر اوامر الهيشرك عمل) 1
  شرك عملي بعد فردي ـ تقدم هواي نفس بر اوامر الهي) 2
  شرك عملي بعد اجتماعي ـ تقدم اوامر الهي بر هواي نفس) 3
  شرك عملي بعد فردي ـ تقدم اوامر الهي بر هواي نفس) 4

هاي  يك از راه ما را متوجه كدام» به خداوند اقرار دل ندارد كه ندارد  آفرينش هم تنبيه خداوند دل است«بيت   -73
  كند و با كدام عبارت شريف هم مفهوم است؟ تقويت اخلاص مي

  ﴾اللهم لا تكلني الي نفسي طرفة عين ابداً﴿راز و نياز با خدا و كمك خواستن از او ـ ) 1
  ﴾اللهم لا تكلني الي نفسي طرفة عين ابداً﴿افزايش معرفت به خدا ـ ) 2
  ﴾و معه هما رأيت شيئاً الا و رأيت االله قبله و بعد﴿فزايش معرفت به خدا ـ ا) 3
  ﴾و معه هما رأيت شيئاً الا و رأيت االله قبله و بعد﴿ راز و نياز با خدا و كمك خواستن از او ـ) 4

ازگشت بـه  رسد؟ و پاسخ قطعي خداوند به درخواست گناهكاران براي ب بيداري و هوشياري مردم چه زماني فرا مي  -74
  شود؟ دنيا در كدام آيه مشاهده مي

  ﴾ينبؤالانسان يومئذ با قَدم و آخرََ﴿ـ  ﴾حتي اذا جاء احدهم الموت﴿) 1
  ﴾ينبؤالانسان يومئذ با قَدم و آخرََ﴿ـ  ﴾الناس نيام﴿) 2
  ﴾كلاَّ انها كلمة هو قائلها﴿ـ  ﴾الناس نيام﴿) 3
  ﴾لمة هو قائلهاكلاَّ انها ك﴿ـ  ﴾حتي اذا جاء احدهم الموت﴿) 4

  مصداقي از انحرافات بيان شده در كدام عبارت قرآني است؟ ﴾ولا تقربوا الزني انه كان فاحشه و ساء سبيلاً﴿آية شريفة   - 75
  ﴾ام من اسس بنيانه علي شفا جرف هار فانهار به في نار جهنم﴿) 1
  ﴾ين امنوا لهم عذاب اليمذان الذين يحبون ان تشيع الفاحشة في ال﴿ )2
  ﴾و يريد الذين يتبعون الشهوات ان تميلوا ميلاً عظيماً﴿ )3
  ﴾...خلت من قبله الرسل افَان مات او قتل انقلبتم علي اعقابكم دق﴿ )4
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76. One of the most important purposes of this short meeting ----------- advice on how to 

keep your weight down. 
1) which offers some  2) and offers a few 
3) is to offer a little  4) has offered a piece of 
 

Part A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see 
four words or phrases, marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that 
best completes the sentence. Then mark your answer sheet. 
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77. My brother could get his money back if he --------------- with the quality of the product. 
1) weren’t satisfied  2) was satisfied 
3) were satisfying  4) wasn’t satisfying 

78. The girl burst into tears at the airport and told her sisters: “Have a nice trip, -----------.” 
1) so look for themselves  2) and look for herself  
3) so look after yourself 4) and look after yourselves  

79. Unfortunately, people in the remote areas ------------ with poor access to elementary 
education. 
1) who provide  2) will provide     
3) are provided  4) which are provided 

80. Last night, the Argentinian footballer delivered an excellent performance and made all 
the other players on the field look very ------------. 
1) necessary 2) voluntary 3) ordinary 4) primary 

81. After --------- falling once, the young climber managed to make it to the top of the 
mountain without further incident. 
1) nearly 2) suitably 3) continuously 4) morally 

82. People may easily --------- the two paintings as there are several points of similarity 
between them. 
1) digest 2) confuse 3) elicit 4) revolve 

83.  When I went to the local supermarket and couldn’t get any cream cheese, I decided to 
buy the nearest ------------ that I could find. 
1) benefit 2) location 3) medicine 4) equivalent 

84. The fitness expert argues that a healthy diet should ---------- all essential vitamins and 
minerals. 
1) prevent 2) supply 3) confirm 4) influence 

85. My hopes of becoming a professional basketball player were ---------- when I received a 
serious knee injury in a friendly match last year. 
1) boosted 2) destroyed 3) expressed 4) increased  

86. His ----------- towards life stands in sharp contrast to that of his brother, and that is why 
they can never get along with each other. 
1) attitude 2) function 3) resource 4) demand  

87. The president of the African country felt quite hopeful that a --------- solution would be 
found to end the civil war. 
1) responsible  2) portable 3) grateful 4) peaceful  
 
 
 
 

 
 
You’ve probably (88) ----------- that you have fewer friends now than you did in your teens, 
college years, and early twenties. It happens for a variety of reasons, and it doesn’t make 
you a bad friend. You may have moved away (89) ------------- and then fallen out of contact. 
When you make friends with people based on proximity, the friendship often changes or 
breaks down when you no longer see one another on a regular (90) -----------. Perhaps 
you’ve had children, and now you can’t (91) ------------ to your childfree friends – at least, 
not in quite the same way. Maybe you’ve chosen to channel your energy into building a 

Part B: Cloze Test 
Directions: questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and 
decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet.  
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career, and suddenly find yourself working so many hours that (92) ------------- no longer of 
primary importance. 
 
88. 1) produced 2) avoided  3) improved 4) noticed 
89. 1) from your college friends 2) your friends from college 

3) college from your friends 4) friends from your college 
90. 1) custom 2) point 3) basis 4) exercise 
91. 1) relate 2) carry 3) behave 4) limit 
92. 1) socializes 2) is socializing 3) socializing is 4) it socializes 
 
 
 
 
 
 
 
PASSAGE 1: 
One of the most serious issues facing the world is the waste problem. People buy and use a 
lot of things nowadays, and after a while, they throw them away in the garbage bin. All the 
garbage is later thrown away or dumped outside the city. These places, which are called 
landfill sites, are now full in many cities. 

About one-third of all the garbage comes from food scraps―remains of food that we are 
not eating anymore. Fortunately, food scraps are not a big environmental problem, because 
our natural world can get rid of them. Insects and bacteria eat the food scraps and make 
them go away. But this does not happen with other materials like plastic, which is very toxic 
to the environment.  

The best way to deal with this problem is to reduce the amount of such garbage. To name 
but a few, we can bring our own cloth bag from home instead of taking the plastic bags 
from the supermarket, we can use a lunchbox to pack lunch rather than a paper bag, or we 
can recycle all the paper, glass and metal that we use. The good news is that there are now 
recycling programs in many developed countries throughout the world. However, it was not 
so easy for them to encourage people to appreciate the importance of waste recycling. 
 
93. The underlined word “this” in paragraph 2 refers to the claim that ------------. 

1) our natural world can get rid of the food scraps 
2) food scraps are not a big problem for the environment  
3) plastic is very toxic to the natural environment 
4) insects and bacteria are eaten by the food scraps  

94. All of the following can be regarded as a way to overcome the waste problem EXCEPT -
-------------. 
1) a lunchbox 2) a cloth bag 3) a paper bag 4) recycling  

95. Which of the following best describes the function of “To name but a few” in paragraph 3? 
1) To introduce the only possible examples 
2) To highlight the fact that there are many examples 
3) To provide a few examples to reject an earlier claim 
4) To make a comparison by giving a few examples 

Part C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed 
by some questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). 
Then mark your answer sheet. 
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96. The passage would most probably continue with a discussion of ------------------. 
1) the negative effects of recycling waste on the environment in some developed countries  
2) the actions taken by some countries to make people develop an interest in waste recycling 
3) the main reasons why some countries are going to develop recycling programs  
4) the growing commercial importance of waste recycling to some developing countries  

 
PASSAGE 2: 
Today, many governments are applying organic or natural farming methods that avoid the 
use of pesticides and other artificial products. But is this the right approach? Unlike 
conventional farming, the organic approach means farming with natural fertilizers rather 
than man-made ones. As a method of food production, organic farming is however 
inefficient in its considerable use of labor and land. Besides, there are severe limits to how 
much organic food can be produced. 

Organic production is often claimed to be safer than conventional farming as far as the 
environment and consumers are concerned. Yet studies into organic farming worldwide 
continue to reject this claim. For example, an extensive review by the UK Food Standards 
Agency found that there was no statistically meaningful difference between organic and 
conventional crops. Also one research expert says: “People think that the more natural 
something is, the healthier it is for them. That is simply not the case. In fact, it is the 
opposite that is true”. 

Food is a natural product, and the health value of different foods will vary for a number 
of reasons, including freshness, the way the food is cooked, the type of soil it is grown in, 
the amount of sunlight and rain crops have received, and so on. The differences brought 
about by these factors are likely to be greater than any differences caused by using an 
organic or nonorganic system of production.  
 
97. There is enough information in the passage to answer which of the following questions? 

1) What causes many governments to use organic farming methods? 
2) What are the main elements limiting the production of organic food? 
3) Why are nonorganic systems of production safer than organic ones? 
4) What are the factors leading to inefficiency in organic farming?  

98. Which of the following is WRONG, according to the passage? 
1) Research done on food production around the world is against nonorganic farming. 
2) Man-made fertilizers are not used in the organic system of food production. 
3) The amount of sunlight received by crops has an influence on their health value. 
4) UK Food Standards Agency realized organic and nonorganic crops were almost the 

same. 
99. The underlined word “extensive” in paragraph 2 is closest in meaning to ------------. 

1) immediate  2) detailed 3) appropriate  4) imaginary 
100. Which of the following is implied about the author’s opinion about organic food? 

1) It is popular among poor consumers for its low price. 
2) It is cooked more easily compared to nonorganic food. 
3) It is not necessarily better than nonorganic food. 
4) It is the best way to improve your physical health. 

 



                                     رياضي
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 18صفحه 
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3 (    4(  
  

aگر به ازاء ا  -107 x b≤ <  ،[ x ]+ =12 bباشد، بيشترين مقدار  12 a− كدام است؟  

1 (1
2   2 (1  3 (3

2   4 (2  

)در بسط   -108 x )
x

−2   دارد؟كدام جمله وجود  312

1 (−12  2 (x38   3 (6  4 (x36   
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توان ساخت، به  حرف الفباي فارسي، چند پلاك خودرو به شكل                                             مي 5و  9تا  1با اعداد   -109
عدد غير تكراري و در خانه وسـط يـك حـرف الفبـاي      5مكان مورد نظر  5ول و آخر ودر اي كه در دو خانه ا گونه

  فارسي باشد؟
1 (3526    2 (378      3 (7 5     4 (756     

 4چقدر احتمال دارد كـه  . كنيم اي به تصادف انتخاب مي ي، زيرمجموعهعضو 8اي  هاي مجموعه از بين زيرمجموعه  -110
  ؟نباشدعضوي 

1 (187
256   2 (185

256   3 (45
64   4 (93

128   

nدر دنبالة   -111 n nu u u− −= +1 2  ،u u= =1 2   ، جمله چهاردهم كدام است؟ 2
1 (754  2 (996  3 (122   4 (1976  

+...حاصل   -112 + + +3 11 19   كدام است؟ 1595
1 (159 1    2 (1592     3 (1598     4 (  16 8   

2اگر   -113 3 1 283,a ,a , ... ,a , ... ,a , ... 1اي حسابي و  دنباله 28a ,a , ...  وnb :  7اي هندسي باشد، مجمـوع   دنباله 3
  جمله اول دنباله هندسي كدام است؟

1 (3279   2 (3 69   3 (1 93   4 (381  

)حاصل   -114 x )
x

− 24 3   كدام است؟ 1

1 (x6   2 (x−6   3 (x12   4 (x−12   
xدر تجزيه عبارت   -115 x+ +8 4   ؟نداردد كدام عامل وجو 1

1 (x x+ +4 2 1   2 (x x− +4 2 1  3 (x x− +2 1   4 (x x+ +2 1   
ميانه كدام و  IQRحاصل مجموع  27و  25و  26و  25و  49و  42و  25و  13و  2و  17و  56و  31و  24هاي  در داده  -116

  است؟
1 (36  2 (43  3 (38  4 (41  

p)نقيض گزاره   -117 q) r   كدام است؟ ∨
1 (p ~ (q r)∨ ∧   2 (p ~ (q r)∧ ∧    3 (p ~ (q r)∧ ∨   4 (p ~ (q r)∨ ∨   

fاگر   -118 (x) [x]( x x)= − fباشد، حاصل  1+ ( ) f ( / )×1 1 25 كدام است؟  
1 (/227 5   2 (26    3 (39   4 (/357 5   

1، تابعي خطي و نمودار آن به شكل زير باشد fاگر   -119
3f (   كدام است؟ −(

1 (−5   2 (−17
3     

3 (−7   4 (−19
3   

logاگر   -120 a=15  3وlog a b= +  ،باشدlog   كدام است؟ 24
1 (a b+ −2 3 1   2 (a b+ −4 1   3 (a b+ +2 1   4 (a b+ +5 1  
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  كننده و پاسخ روشن موارد زير است؟ كدام گزينه كامل  -121
  و استقلال سياسي و فرهنگي كدام است؟ ترين ابزار جامعه اسلامي براي حفظ هويت مهم) الف  
  ؟نيستكدام مورد سياست مالي انبساطي ) ب  

  وري افزايش بهره) رشد اقتصادي ـ ب) الف) 2  بالا بردن تقاضاي كل) اقتصاد مقاومتي ـ ب) الف) 1
  افزايش مخارج عمراني) عدالت اقتصادي ـ ب) الف) 4  كاهش نرخ مالياتي) توسعه اقتصادي ـ ب) الف) 3

4اگر جمعيت كشور . باشد مي Aاطلاعات جدول زير مربوط به كشور   -122      ميليون نفر باشد، توليـد خـالص داخلـي
  سرانه در اين جامعه كدام است؟

1 (/21 75   
2 (/29 625   
3 (/35 725   
4 (/39 5   
  
  
  

  كننده موارد زير است؟ كدام گزينه كامل  -123
  .، از بيكاري بهتر است...............در كوتاه مدت، توليد و خلق ارزش افزوده به وسيله محصول ) الف  
  .ده عقلانيت محدود انسان استدهن نشان) .................. ب  

  نگاه بلندمدت داشتن) غير مزيتي ـ ب) الف) 1
  خطا در تعيين فهرست كامل هزينه و ضررها) كم مزيت ـ ب) الف) 2
  نگاه بلندمدت داشتن) با مزيت مطلق ـ ب) الف) 3
  خطا در تعيين فهرست كامل هزينه و ضررها) با مزيت نسبي ـ ب) الف) 4

139هـاي   عه فرضي ميزان توليد كل در طي سـال اگر در يك جام  -124  ،1391  36بـه ترتيـب    1392و   ،45    و
57    139ميليارد ريال باشد، با انتخاب سال  زان توليد كل جامعه در سـه سـال مـورد    به عنوان سال پايه، مي

36هاي پايه به ترتيب  نظر برحسب قيمت   ،41    45و   براساس اين محاسبات به ترتيب از . يابد تغيير مي
  :راست به چپ

  م است؟افزايش مقدار توليد در سال دوم و سال سو) الف  
  اعداد مربوط به پديدة تورم در سال دوم و سال سوم در اين جامعه كدام است؟) ب  
  ها در سال دوم و سال سوم كدام است؟ افزايش قيمت) ج  

12−) الف) 1 4      4−) ب 5       4−) ج 5      
12−) الف) 2 5      4−) ب 5       12−) ج 5      
5−) الف) 3 4      12−) ب 5       12−) ج 5      
4−) الف) 4 5      12−) ب 4       12−) ج 4      

  كننده هر مورد در كدام گزينه است؟ پاسخ كامل  -125
  دو مورد از ابزارهاي رويارويي با نابرابري توزيع درآمد كدام است؟) الف  
  شود؟ بيشترين خروجي با كمترين ورودي منجر به كدام مورد مي) ب  

  وري بهره) سامانه مالياتي ـ رشد اقتصادي ـ ب) الف) 2  سود) مولد كردن افراد ـ مشاركت در فرآيند توسعه ـ ب) الف) 1
  سود) سامانه مالياتي ـ رشد اقتصادي ـ ب) الف) 4  وري بهره) مولد كردن افراد ـ سامانه مالياتي ـ ب) الف) 3

36  ارزش مواد غذايي  1  ميليون ريال  
56  آلات ارزش ماشين  2  ميليون ريال  
3  اي اوليه ارزش كالاهاي واسطه  3

  آلات ارزش ماشين 4

2  ارزش خدمات  4
  ارزش مواد غذايي 3

GDP  لاكاسته  5 1
4  
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 درآمد سرانه كـدام اسـت؟  . اقلام درآمدي يك جامعه فرضي در طول يك سال، در جدول زير قابل مشاهده است   -126
  .به تفكيك محاسبه شده است 6و  5هاي  درآمد كارمندان و كارگران موضوع رديف: قابل توجه

1 (3584   
2 (3851    
3 (5742    
4 (6193     
  
  
  
  
  
  

  تواند موارد زير را كامل كند؟ كدام گزينه مي  -127
 2دهـد كـه خطرپـذيري     برابر شده، نشان مي............ برابر شده و ميزان كارآفريني  6در كسب و كاري، نوآوري ) الف  

  .ستبرابر شده ا
  ..............آنها ............... و سبد سهام تشكيل دهند تا ................ افراد به بورس نگاه كوتاه مدت ) ب  

  نداشته باشند ـ احتمال ضرر ـ كاهش يابد) ـ ب 3) الف) 1
  داشته باشند ـ عايدي ـ افزايش يابد) ـ ب 3) الف) 2
  رر ـ كاهش يابدنداشته باشند ـ احتمال ض) ـ ب 12) الف) 3
  نداشته باشند ـ عايدي ـ افزايش يابد) ـ ب 12) الف) 4

 832ميليارد، درآمـد خارجيـان در داخـل كشـور      4396اگر توليد ناخالص ملي كشوري فرضي در طي يك سال    -128
  ست؟ميليارد باشد، درآمد افراد كشور در خارج از كشور چند ميليارد ا 4256ميليارد و توليد ناخالص داخلي 

1 (972  2 (852  3 (832  4 (792  
  پاسخ درست و كامل سؤالات زير در كدام گزينه، مطرح شده است؟  -129
تهيه و براي رسيدگي و تصـويب  .................. قانون اساسي، بودجه سالانه كل كشور توسط ............. بر طبق اصل ) الف  

  .شود به مجلس شوراي اسلامي تسليم مي
  تورالعمل اجرايي و مقررات ناظر بر انتشار اوراق مشاركت در ايران بر عهده كدام نهاد است؟تهيه دس) ب  

  بانك مركزي) ـ دولت ـ ب 52) الف) 2  بازار سرمايه) ـ سازمان امور بودجه ـ ب 51) الف) 1
  بانك مركزي) ـ سازمان امور بودجه ـ ب 51) الف) 4  بازار سرمايه) ـ دولت ـ ب 52) الف) 3

2در سال  Bدهنده توزيع درآمد در كشور  مندرجات جدول زير، نشان  -130 4    هـا   ميلادي براساس شـاخص دهـك
3، تفاوت سهم دهك سوم و دهم  %1اگر تفاوت سهم دهك اول و دوم، . است %  ،   تفاوت سهم دهـك چهـارم و

  باشد، مجموع سهم دهك دوم، چهارم و نهم كدام است؟ %3و تفاوت سهم پنجم و هفتم  %6هشتم 
1  9  8  7  6  5  4  3  2  1  دهك سهم   صد در صد جمعيت  
5/  ؟  3  ؟  1  درصد 1  ؟  7  5   صد در صد درآمد ملي  ؟   ؟  

1 (25%   2 (27%   3 (28%   4 (32%   
  
  

  ارزش  اقلام درآمدي  
1  درآمد صاحبان املاك و مستغلات   1 294 ميليارد ريال  
  6برابر رديف  3  درآمد صاحبان مشاغل  2
1  ها  سود شركت  3

  2رديف  2
  5برابر رديف  2  درآمد صاحبان سرمايه   4
586  دستمزدها  5  ميليارد ريال  
394  درآمد حقوق بگيران  6  ميليارد ريال  
8  جمعيت  7  ميليون نفر  
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  هاي زير است؟ كدام گزينه مشتمل بر پاسخ كامل پرسش  -131
  شود؟ عمليات بازار باز منجر به كدام مورد مي) فال  
  .در كاهش نرخ تورم مؤثر باشد.............. تواند به وسيله  بورس مي) ب  

    اندازها به كارگيري پس) كنترل حجم پول ـ ب) الف) 1
  اندازها به كارگيري پس) افزايش حجم پول ـ ب) الف) 2
  عات ماليسازي اطلا شفاف) كاهش حجم پول ـ ب) الف) 3
  ارتباط بين عرضه و تقاضاكنندگان سرمايه) كاهش حجم پول ـ ب) الف) 4

نفر كارمنـد و توليـد    13با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير، نتيجه عملكرد ساليانة يك بنگاه اقتصادي با   -132
25ساليانه    دستگاه، هر يك به ارزش/ /43       ريال، چند ميليون ريال است؟  

1 (2 49 ـ سود  
2 (19  ـ سود  
3 (2 49 ـ ضرر  
4 (19  ـ ضرر  
  
  

  پاسخ درست و كامل سؤالات زير در كدام گزينه است؟  -133
  هر گاه هيچ نهادة غير مولدي نمانده باشد، بيكاري چه وضعيتي دارد؟) الف  
  رسيدن به اشتغال كامل در كدام اصل قانون اساسي كشور آمده است؟) ب  

  43اصل ) ـ ب. بيكاري داوطلبانه و اصطكاكي وجود دارد) الف) 1
  41اصل ) ـ ب. فقط بيكاري داوطلبانه وجود دارد) الف) 2
  41اصل ) ـ ب. ي اصطكاكي وجود داردفقط بيكار) الف) 3
  43اصل ) ـ ب. ها در حال كار هستند بيكاري وجود ندارد و همه نهاده) الف) 4

  حركت روي منحني عرضه از چپ به راست نشان دهندة كدام مورد است؟  -134
  افزايش مقدار و كاهش قيمت) 2    كاهش مقدار و كاهش قيمت) 1
  كاهش مقدار و افزايش قيمت) 4  افزايش مقدار و افزايش قيمت ) 3

با توجه به مندرجات جدول حجم پول موجود . اطلاعات ارائه شده در جدول زير، مربوط به يك جامعه فرضي است  -135
  يا نقدينگي اين جامعه كدام است؟

24  هاي ديداري و غير ديداري مردم ارزش پولي موجودي سپرده  1   واحد  
84  هاي جاري مردم ولي موجودي حسابارزش پ  2  واحد  
21  ارزش معادل مسكوكات در دست مردم  3  واحد  
3  الحسنه هاي قرض ارزش پولي حساب  4

  1رديف  4

4  ها ارزش پولي مجموع اسكناس  5
  1ديف ر 5

  واحد 51  دار مردم هاي مدت مجموع سپرده  6
1 (536    2 (521   3 (484   4 (453    
  

  

/  حقوق متوسط ماهيانه هر كارمند  1 /45       ريال  
/  خريد مواد اوليه مورد نياز ساليانه  2 /596       ريال  
/  اجاره بهاي ماهيانة كارگاه  3 /78       ريال  
1  هزينه استهلاك  4

  خريد مواد اولية ساليانه 4
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  :جزاست، به» يسبك هند«در » سبكي شعر«هاي  ها از ويژگي همة گزينه  -136
  گسترش دايرة واژگان شعر و رواج لغات تركي) 1
  آهنگ هاي طولاني و خوش استفاده از رديف) 2
  گرا بودن شعر و توجه به مضامين نو معني) 3
  گرا بودن شعر و فراواني تركيبات نو  واقع) 4

  است؟ نادرستاز ديدگاه تاريخي يا ادبي، كدام گزينه،   -137
  .نويسي شد تصوف سبب توجه نويسندگان به فارسيگسترش عرفان و ) 1
  .رود زمان است كه عصر انديشة استقلال ملّي ايران به شمارمي آغاز اين دوره با اوج حاكميت طاهريان هم) 2
  .شعر قرن هفتم، نرم و دلنشين و برخوردار از معاني عميق انساني و آسماني است) 3
  .هاي نثر سبك عراقي است ستوري جملات نثر از ويژگيبه وجود آمدن سستي و ضعف در ساخت د) 4

  اند؟ درستي معرفّي شدهسرايندگان يا نويسندگان آثار زير، در كدام گزينه، به  -138
  »التواريخ المؤمنين ـ احسن الحيات ـ مجالس اللغتين ـ انوار سهيلي ـ عين نامه ـ محاكمه عباس«

ـ   حسن بيـگ روملـو  ـ   ملاحسين واعظ كاشفيـ ملامحسن واعظ كاشفي ـ    اييرنويش اميرعليـ   علي بن حسين واعظ كاشفي) 1
   قاضي نوراالله شوشتري

ـ ظهيرالدين بابر ـ ميـرزا برخـوردار فراهـي ـ حسـن         علي بن حسين واعظ كاشفيـ   ملامحسن واعظ كاشفيـ   وحيد قزويني )2
  روملو بيگ 

ي ـ علي بن حسين واعظ كاشفي ـ قاضي نوراالله شوشتري ـ حسـن     وحيد قزويني ـ اميرعلي شيرنوايي ـ ملاحسين واعظ كاشف  ) 3
  بيگ روملو

روملـو ـ ميـرزا     ـ ظهيرالـدين بـابر ـ حسـن بيـگ        ملاحسين واعظ كاشفيـ   حسين واعظ كاشفيبنعلياميرعلي شير نوايي ـ  ) 4
 برخوردار فراهي    

  پديدآورندگان آثار زير، خالق كدام آثار هستند؟  -139
  »شق ـ صداي سبز ـ اگه بابا بميره ـ ضيافت ـ تلخ و شيرين ـ ملاقات در شب آفتابيدستور زبان ع«

  ها ـ يكي بود يكي نبود ـ دلاويزتر از سبز ظهور ـ جاي پاي خون ـ تنفس صبح ـ همسايه) 1
  نامه ـ سفر ششم بال پريدن ـ خواب ارغواني ـ مهاجر كوچك ـ جاي پاي خون ـ راه آب بي) 2
  شفتن گيسوي تاك ـ از آسمان سبز ـ بدوك ـ ظهور ـ ديدوبازديد ـ ظهورظهر دهم ـ برآ) 3
  در كوچة آفتاب ـ زيارت ـ دلاويزتر از سبز ـ كشتي پهلوگرفته ـ طوفان در پرانتز ـ شهري چون بهشت ) 4

  چند مورد از توضيحات زير، دربارة شاعران يا نويسندگان، درست است؟  -140
  )ميرزادة عشقي. (هاي سياسي، اجتماعي پروا در بيان انديشهار و بينگ نظريه پرداز و روزنامه) الف
  )عارف قزويني. (سوز و شور شعر او نشان از دردمندي و عشق او به ميهن است) ب
خـواهي   آشنايي با زبان فارسي و آگاه از مسائل روز جامعه كه اين شناخت و توانمندي را در خدمت آزادي و وطن) پ

  )االشعر ملك. (درآورد
  )فرخي يزدي. (تحت تأثير شاعران گذشته، به ويژه مسعود سعد و سعدي بود و از شاعران شاخص دورة خود است) ت
  )ايرج ميرزا. (دست بود كارگيري تعبيرات عاميانه مهارت بسيار داشت و در طنز، هجو و هزل چيرهدر به) ث
  )الدين گيلاني سيداشرف. (تبداد و عشق به وطن بودشعرهاي او به زبان ساده و طنزآميز و در راه مبارزه با اس) ج
  شش) 4  پنج      ) 3  چهار      ) 2  سه       ) 1
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  است؟  نادرستاطلاّعات داده شده دربارة چند اثر،   -141
  .در بيان سلوك دين و تربيت نفس انسانيالانس اثر جامي،  نفحات) الف
  .هاي اجتماعي به شيوة طنز و تمثيل ريموش و گربه اثر عبيد زاكاني، در بيان ناهنجا) ب
  .در بيان حقايق عرفاني و ذكر احوال عارفانمرصادالعباد اثر نجم دايه ) پ
  .المعجم اثر شمس قيس رازي در علم عروض و قافيه، بديع و نقد شعر) ت
  .الابرار اثر ابوالفضل ميبدي در بيان سير و سلوك و كشف و شهود عارفانه عدةالاسرار و  كشف) ث
تذكرة دولتشاه اثر دولتشاه سمرقندي در شرح احوال بيش از صد تن از شاعران و عارفان ايراني از آغاز تا زمـان  ) ج

  . مؤلفّ
  پنج) 4  چهار        ) 3  سه      ) 2  دو      ) 1

  هستند؟ نادرستهاي تاريخي يا ادبي زير،  چند مورد از داده  -142
  .دن به داستان كوتاه و ترجمة آثار داستاني آمريكاي لاتين استويژگي نثر دورة مقاومت روي آور) الف
  .غلامحسين ساعدي، جمال ميرصادقي، صادق چوبك و سيمين دانشور در نويسندگي سبك تلفيقي داشتند) ب
از نويسـندگان  » برة گمشـدة راعـي  «و هوشنگ گلشيري نويسندة » دهكدة پرملال«امين فقيري نويسندة رمان ) پ

  .هستنددورة مقاومت 
-نيما، به عنوان بيانية شعر نو است و در آن تغييراتي در اصول و ضوابط شعر سنّتي ايجاد شـده » افسانة«منظومة ) ت

  .است
  .    پروين در قصيده به سبك ناصرخسرو و در قطعات به شيوة انوري و ابن يمين توجه داشت) ث
شده اسـت، موجـب تحـول و     ياسي و اجتماعي آميخته روح غنايي اشعار دوران مقاومت كه با موجي از مسائل س) ج

  .   دگرگوني زبان و محتواي شعر شد
  سه) 4  دو     ) 3  پنج    ) 2  چهار       ) 1

  ؟شود نمي ديده» سبك هندي«هاي سبكي  در بيت كدام گزينه، ويژگي  -143
  قسمت گرگ محال است به قصاب رسد/ روزي هركسي از راه نصيب آماده است ) 1
  يك قلم زين استخوان دل چون هما برداشتيم/ بقا برداشتيم  ما دل از دنياي پوچ بي) 2
  دهندخواب گران به وقت سحرها همي/ در پيري از گراني غفلت مباش امن ) 3
  خوار را چنگال و دندان بشكنموين چرخ مردم/ بازآمدم چون عيد نو تا قفل زندان بشكنم ) 4

  است؟ نادرستها،  مقابل كدام عبارت ويژگي سبكي نوشته شده در  -144
  ) ستايش خرد ـ عراقي: فكري( كه بر خاص و بر عام فرمانرواست/  خردمند گويد خرد پادشاست) الف
: فكـري . / هـاي كهـن   كاربرد انـدك واژه : زباني(دروغ اندر آرد سر من به يوغ / ور ايدون كه پيش تو گويم دروغ ) ب

  ) سانياشعار پندآموز و اندرزگونه ـ خرا
توجه به علوم ادبي از  :ادبي( شمار آرد نهال دشمني بركن كه رنج بي / درخت دوستي بنشان كه كام دل به بار آرد) پ

  ) ـ خراساني» بديع«و » بيان«جمله 
آميختگي مختصـات   درهم: زباني(كز عكس روي او شب هجران سرآمدي / ديدم به خواب دوش كه ماهي برآمدي ) ت

  ) ـ خراساني »بديع«و » بيان«توجه به علوم ادبي از جمله : ادبي/ نو و كهن
هـاي   استفاده از مضـمون : فكري(برد  بادبانم من، كه آبم مي كشتي بي/ زنم خود را به دريا چون حباب  با توكل مي) ث

  )تازه ـ هندي
  ث ـ ب ـ پ) 4  ت ـ الف ـ پ       ) 3  ت ـ ث ـ ب    ) 2  الف ـ ت ـ ب    ) 1
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  ؟استرست هاي مربوط به ابيات زير، د داده از داده چند   -145
  تا رهانم مر شما را از ندم/ من به تبليغ رسالت آمدم ) الف

  ) قاعدة دو/ » صامت+ مصوت «تعداد حروف اصلي و الحاقي برابر، (                                                             
  و آن گناه اوست جبر و جور نيست/  در چهي افتاد كان را غور نيست) ب

  ) قاعدة دو/ » صامت+ مصوت «، »ور«: حروف اصلي(                                                                              
  بار ديگر خوب و خوش آوازه شو/ كاي بسوزيده برون آ تازه شو ) پ

  )قاعدة دو. / حرف الحاقي ندارد/ » صامت+ صامت + مصوت «، »ازه«: حروف اصلي(                                         
  فزايش شمع جمع است   جمال جان/ مقام دل گشايش جمع جمع است ) ت

 )قاعدة دو/ » ـَ ش«: حروف الحاقي/ » اي«: حروف اصلي/ ذوقافيتين (                                                           
  ظاهرش ابتر نهان پايندگي/ ظاهرش مرگ و به باطن زندگي ) ث

  )قاعدة دو/ » صامت+ صامت + مصوت «تعداد حروف اصلي و الحاقي برابر، (                                                  
  هر گليمي را كليمي در برست/ پيش آن چشمي كه بازو رهبرست ) ج

  )قاعدة دو. / حروف الحاقي ندارد/ » صامت+ صامت + مصوت «، »ـَ ست«: حروف اصلي(                                   
  پنج) 4  چهار    ) 3  سه     ) 2  دو      ) 1

  ؟نيست، در كدام گزينه، يكسان »قافيه«هاي  واژه» حروف الحاقي«و » حروف اصلي«تعداد   -146
  رانت كنندطعمة موران و ما/ دارانت تو را گوري كنند  گرم) 1
  ام گنج اگر پيدا كنم ديوانه/ ام  عقل من گنج است و من ويرانه) 2
  زند چون گدا بر دلق سوزن مي/ كند  ملك هفت اقليم ضايع مي) 3
  بد بنايي بود ما بد بانييم/ كين همه كرديم و ما زندانييم ) 4

  است؟ نادرستچند بيت از ابيات زير، » قافية«  -147
  نهنگ يم قدرت حق علي/ نبي شجاع غضنفر وصي ) الف
  شدي پير ديگر گنه ترك كن                        / برو ياد هنگامة مرگ كن ) ب
  چونك با او جمع شد در آخري/ اشتري را ديد روزي استري ) پ
  كه بود غرهّ به مال و بارگي / سهل باشد نيز مهترزادگي ) ت
  د در جسم ماهر دمي رنجي نه/ ها  ها و فرع جذبة اين اصل) ث
  اژدهايي گشت گويي حلق عشق/ بنگر اين كشتي خلقان غرق عشق ) ج
  ام زين ستوران بس لگدها خورده/ ام  ها را تا مروض كرده نفس) چ
  كه رفته جهنم كه شد در بهشت/ كار مشت  مزن بر دهان گنه) ح
  تر شمني از رهيت مشفق نه بر تو بر / در اين زمانه بتي نيست از تو نيكوتر) خ
  پنج) 4  هفت    ) 3  شش     ) 2  چهار ) 1

  است؟، استفاده شده»زباني«و چند اختيار شاعري » وزني«ترتيب، از چند اختيار شاعري در دو بيت زير، به  -148
  پر از شراب و خدا بود ساقي ابرار/ غلط محمد ساقي نبود جامي بود «

  »سيد ز آتش كفاركه غم نخورد و نتر/ چه ريخت ساقي تقديس بر سر جرجيس 
  هفت ـ هفت) 4  هشت ـ هفت     ) 3  هفت ـ شش   ) 2  هشت ـ شش     ) 1
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  است؟كار رفتهبه» زباني«و چند اختيار شاعري » وزني«ترتيب، چند اختيار شاعري در دو بيت زير، جمعاً، به  -149
  »آن مردمك چشم نگاري بوده است/ هر جا كه قدم نهي تو بر روي زمين «) الف
  »باد تو برد دانه و كاهم/ عشق تو سوخت خرمن خردم «) ب
  هفت ـ هفت) 4  هشت ـ هفت    ) 3  شش ـ شش      ) 2  هشت ـ شش         ) 1

  كار رفته است؟ ، به»اختيارات شاعري«ترين  در بيت كدام گزينه، بيش  -150
  ر دارم        پنجه در پنجة آن زلف معنب/ گرچه چون شانه مرا دست ز كار افتاده است ) 1
  بر سر زانوي گل آيينة شبنم بس است/ سرا  شاهد خودبيني خوبان درين بستان) 2
  باد چون خاك عبيرآگين است    / افروز است آب چون آتش عود) 3
   كش عيار كجاست منزل آن مه عاشق/ اي نسيم سحر آرامگه يار كجاست ) 4

  است؟  شده در برابر چند بيت، درست توضيحات داده  -151
  روي         با شب من تو آمدي با سحرم تو مي/ هستي و نيستي چو شمع پرتوي از خيال توست ) الف

  )همسان دولختي ـ  سه اختيار زباني ـ دو اختيار وزني: وزن(                                                                       
  بس است آمدن و رفتن نفس ما را                              /خواهد  حالي ما لشكري نميخراب) ب

  )    ناهمسان دولختي ـ چهار اختيار زباني ـ دو اختيار وزني: وزن(                                                                    
  است                    افتاده سپند ماست كه از چشم مجمر/ است به هر دل آتشي از روي دلبر افتاده) پ

 )ناهمسان ـ هفت اختيار زباني ـ چهار اختيار وزني: وزن(                                                                           
  راستي كار او جز خم موي تو نيست                  / فتنه به بازار عشق بر سر كار است از آنك ) ت

  )همسان دولختي ـ شش اختيار زباني ـ سه اختيار وزني: وزن(                                                                      
  تا رگ نخليت او ز بيخ و بن بر نكني            / دست كسي بر نرسد به شاخ هويت تو ) ث

  )ـ سه اختيار وزني. همسان ـ اختيار زباني ندارد: وزن(                                                                              
  سه) 4  پنج) 3  چهار) 2  دو ) 1

                          اند؟  ، سروده شده»اوزان دوري«يا » همسان دولختي«چند بيت از ابيات، در اوزان   -152
  فام را ن از عذار خود طرة مشكدور ك/ شكسته كن  روزي صائب دل رحم به تيره) الف
  كه هر طرف نگرد ديده انفعال نگاه است/عرق فشاني شبنم در اين حديقه گواه است ) ب
  مرا درست شد اكنون كه عهد بشكستي/ ز من گسستي و با ديگران بپيوستي ) پ
  به كجا همي خرامي صنما خلاف عادت؟/ سوي كلبة فقيران به سعادت و سلامت ) ت
  اينت مسيح راستين درد نشان كيست او/ در آستين بر درش آستان نشين شهري دل ) ث
  به سر ز ياقوت سرخ شقايق افسر گرفت/ جهان فرتوت باز جواني از سر گرفت ) ج
  سه) 4  شش       ) 3  پنج     ) 2  چهار    ) 1

  است؟كار رفتهبه ،»وزني«و چند اختيار شاعري » زباني«در ابيات زير به ترتيب، چند اختيار شاعري   -153
  زمي ز ارديبهشت گشته بهشت برين / سوسن كافوربوي گلبن گوهرفروش ) الف
  بر لب عاشقان حق جاري است/ نام او در تمامي اعصار ) ب
  سوي دلم به سر انگشت امتحان نگشود/ نماند تيري در تركش قضا كه فلك ) پ
  هشت ـ چهارده) 4  انزده    هفت ـ پ) 3  هشت ـ پانزده ) 2  هفت ـ چهارده         ) 1
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  شود؟ هاي كدام گزينه، تماماً ديده مي در سرودة زير، آرايه  -154
ايـن دو بانـگ را بـه    / از دوسوي / كشيد  اي كه پور خويش را به قتلگاه مي لحظه/ چون آن پيمبر سپيد موي پير  هم«   

  »بانگ پاك سوي خويش/ بانگ خاك سوي خويش / شنيد  گوش مي
  سجع، كنايه، ترصيع) 2    ، جناس، موازنهتلميح) 1
  نغمة حروف، تناقض، تلميح) 4    جناس، تضمين، ترصيع) 3

هـاي   هاي كدام گزينه با حفظ ترتيب، نمونـه  بيت» استعارة مصرحّه، تشبيه، لف و نشر، ايهام، مجاز«هاي  رايه براي آ  -155
  آيد؟ شمار ميدرستي به

  كشم به روزن چشم ز گنج خانة دل مي/ و بيا كه لعل و گهر در نثار مقدم ت) آ  
  رود در سينه دارم ياد او يا بر زبانم مي/ بنياد او  با آن همه بيداد او و آن عهد بي) ب  
  باشد يوليك چشم تو بر سيم و زر نم/ ز اشك و چهره مرا سيم و زر شود حاصل) ت  
  يمزنان رو بر روي بحر، زان پس ما كف/ كنان رويم سوي بحر همچو سيل  سجده) ج  
  سپهر و ستاره بر آواي كوس/ زمين ارغوان و سپهر آبنوس ) س  

  ت ـ آ ـ ب ـ س ـ ج) 4  آ ـ س ـ ت ـ ج ـ ب) 3  س ـ ب ـ آ ـ ج ـ ت) 2  س ـ آ ـ ت ـ ج ـ ب) 1
در كـدام گزينـه   » ري تو تـواني ومرا ز چاه به ماه ار برآ/ ام به چاه طبيعت  من از خودي خود افتاده«هاي بيت  آرايه  -156

  است؟ي درست پيدا شدههمگ
  آرايي، كنايه نما، واج متناقض) 2    تلميح، تضاد، تشبيه ) 1
  تكرار، تضمين، حسن تعليل) 4    اغراق، استعاره، مجاز) 3

  است؟هاي تشبيه تشكيل شده در كدام گزينه اجزاي لف و نشر از پايه  -157
  ازك است او راببين كه فكر چه باريك و ن/ گويد  عبيد وصف دهان و لب تو مي) 1
  روي به ساحل نهد كف چو زند بحر جوش/ آمد به دل، رفت ز سر عقل و هوش عشق در) 2
  بيا بيا و تماشاي طاق و منظر كن/ ام دل و جان  به چشم و ابروي جانان سپرده) 3
  داني و زيبايي را حد همين است سخن/ بر حديث من و حسن تو نيفزايد كس ) 4

  شود؟ ميهاي زير ديده به ترتيب در كدام بيت» ليل، تناقض، اغراق، ايهام تناسبحسن تع«هاي  آرايه  -158
  بر اين نعمت كه نعمت نيست ما را/ پايان خدا را  سپاس و شكر بي) آ  

  ها چو شمع افروخته كان بيدق ما شاه شد رخ/ روي آموخته صد پاسبان را سوخته ما شب) ب   
  زند تبخال هنوز بر لب آن شوخ مي/ خيال شبي به خواب زدم بوسه بر لبش به ) ت  
  اند ساكنانش جمله يكتا پيرهن خوابيده/ خوش هواي سالمي دارد ديار نيستي ) ج  

  ج ـ آ ـ ب ـ ت) 4  ت ـ ج ـ آ ـ ب) 3  ج ـ آ ـ ت ـ ب) 2  ت ـ آ ـ ج ـ ب ) 1
در كدام » ، پارادوكس و ايهام تناسبحسن تعليل، مجاز، استعاره«هاي  ترتيب توالي ابيات زير به لحاظ داشتن آرايه  -159

  گزينه صحيح است؟
  كني بندي و ما را ز سر وا مي خاري به خود مي/ كني  اي غنچة خندان چرا خون در دل ما مي) الف  
  بگريد رز چو شاخ او ببري/ بنالد جامه چون از هم بدري ) ب  
  بزن و بنوازم شو به هر ضرب كه خواهي/ همچو چنگم سر تسليم و ارادت در پيش ) ج  
  داري؟ نالي و فرياد كه را مي از كه مي/ تو به تقصير خود افتادي از اين در محروم ) د  
  جز بدان خاك استان، روشن/ ديده بخت مقبلان نشود ) هـ  

  هـ ـ ج ـ ب ـ د ـ الف) 4  د ـ الف ـ ج ـ ب ـ هـ) 3  ـ هـ ـ ج  ب ـ د ـ الف) 2  الف ـ ج ـ ب ـ هـ ـ د) 1
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  است؟ تشخيصام گزينه، استعارة به كار رفته از نوع در كد  -160
  چهرمنا از بهار خوبتريبهار/ منا، زلفت از بنفشه به است زلفبنفشه) 1
  كند شب همه شب دعاي تو كز سر صدق مي/ اي گل خوش نسيم من بلبل خويش را مسوز ) 2
  رهميدر روزگار بندة دينار و د/ ايمان به هيچ اصل نداري از آن كه تو ) 3
  شماران كاين گونه فرصت از كف دادند بي/ اي جويبار جاري زين سايه برگ، مگريز ) 4

  شود؟ يافت مي» ادات تشبيه«در كدام گزينه   -161
  براي آينه تفسير كرد/ ترين انحناي وقت خودش را  و عاشقانه/ به شكل خلوت خود بود ) 1
  چينند ميوه مي/ اساطيري  هاي امشب از شاخه/ هايم نهايت ندارند  امشب دست) 2
  كه دوستان اگرم دل دهند، جان ندهند/ چو يار نيست به تسكين خلق نتوان زيست ) 3
  دگرباره ايران، پر آوازه شد/ چو هنگامة آزمون تازه شد ) 4

  است؟ نادرستتوضيح مربوط به كدام گزينه   -162
  .)جناس و سجع دارد. (براي غرض يا عوض باشدتر نيست از دوستي كه دوستي وي از  هيچ چيز در دنيا ناخوش) 1
جناس . (جواني چيست، لطيف، خندان و شيرين زبان در حلقة ما بود كه در دلش از هيچ نوع غم نيامدي و لب از خنده فراهم) 2

  .)ندارد؛ سجع مطرّف دارد
  .)ردآرايي و سجع مطرّف دا واج. (خبري كه داني دلي بيازارد، تو خاموش تا ديگري بيارد) 3
  .)جناس ندارد؛ سجع متوازن دارد. (قدر بودهمت و عظيمجد و جهدي عظيم داشت و رياضتي و كرامتي عجيب و عالي) 4

  در كدام بيت با ساير ابيات متفاوت است؟» سودا«مفهوم واژة   -163
  كشي لاله را داغي ز سودا مي/ نهي  ماه را دامي ز عنبر مي) 1
  ها داد سوداي زراندوزي كه قارون را غلط/ دا را صرف عشرت كن اي داري خ چو گل گر خرده) 2
  درويش و امن خاطر و كنج قلندري/ سلطان و فكر لشكر و سوداي تاج و گنج ) 3
  مي ده كه عمر در سر سوداي خام رفت/ در تاب توبه چند توان سوخت همچو عود ) 4

  .شده است» عزتّ نفس«به سفارش ............... جز گزينة ها به در همة گزينه  -164
  دهان خويش به ابر بهار نگشايد/ خوش آن صدف كه گر از تشنگي كباب شود ) 1
  گر به آب چشمة خورشيد دامن تر كنم/ گرچه گردآلود فقرم شرم باد از همتم ) 2
  دهد و حيف بر من است منّت بر آن كه مي/ صد گنج شايگان به بهاي جوي هنر ) 3
  نيارم ز آستين دست سؤال خويش رابر/ ريزند در دامن مرا  چون صدف گوهر اگر) 4

  ؟نداردخواني  مضمون و محتواي كدام گزينه با عبارت زير هم  -165
  »خوردن بيش از رزقِ مقسوم و مردنِ پيش از وقت معلوم: دو چيز محال عقل است«  

  اي طالب روزي بنشين كه بخوري و اي مطلوب اجل مرو كه جان نبري) 1
  او در قفاي رزق و اجل در قفاي او/ كين حريص در همه عالم همي رود مس) 2
  نعمت روي زمين پر نكند ديدة تنگ/ رودة تنگ به يك نان تهي پر گردد ) 3
  .به نانهاده دست نرسد و نهاده هر كجا هست، برسد) 4
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  :﴾ ...أفَلَم يَنظروا إلی السّماء فَوقَهم کيف بَنيناها ﴿   -166
  !؟...ايم  ايد به آسمان بالاي سرخود كه چگونه آن را بنا كرده آيا هنوز نگاه نكرده) 1
  !؟...ايم  آن را ساخته اند كه چگونه آيا به آسمان بالاي سرشان نگاه نكرده) 2
  !؟...بينند كه چگونه آن را ساختيم  آيا آسمان بالاي سرشان را نمي) 3
  !؟...اند  آيا چگونگي ساخت آسمان بالاي سر خويش را نگاه نكرده) 4

  ۱۷۴ – ۱۶۶(الأنسب للجواب عن التّرجمة أو المفهوم من أو إلی العربيّة  عيّن( 
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  :»!بار أو المَوانِئ إلی المَصافيثمَُّ يُنَقَلُ مِن الآفي البئر و الأنبوب يُفتح و يُغلق بحنفيّاتٍ  نبوباً أُ  ونَ العُمّال يَضعکانَ  «  -167
هـا و بنـدرها بـه    شـود سـپس از چـاه    شود و بسته مـي  دهند و آن لوله با شيرهايي باز مي اي  قرار مي كارگران در چاه يك لوله) 1

  !يابدها انتقال ميپالايشگاه
هـا و بنـادر بـه    شـد سـپس از چـاه    ته مـي شـد و بس ـ  دادند و لوله بوسيلة شيرهايي باز مي اي در چاه قرار مي كارگران يك لوله) 2

  ! شوند انتقال داده مي پالايشگاه
هـا  ها و بندرها به پالايشگاهشد سپس از چاه دادند و اين لوله بوسيلة شيرهايي باز و بسته مي اي را در چاه قرار مي كارگران لوله) 3

  !يابدانتقال مي
  !شوند انتقال داده مي هاها و بنادر به پالايشگاهكنند سپس از چاه له را با شير باز و بسته ميدادند و  لو اي را در چاه قرار مي كارگران لوله) 4

  :»!أو يُمارسنَ نشاطاً حراًّ ولکنّ المکيِّف کان يعمل دون سبب کنت قد ظنَنتُ أنّ الطّالبات في حصّة تقويَة«   -168
  ! كرددليل كار مي دهند ولي كولر بي فعاليتي آزاد انجام مي كردم كه دانش آموزان در كلاس تقويتي هستند يا فكر مي) 1
  ! دليل روشن بود كنند ولي كولر بي گمانم اين بود كه دانش آموزان در زنگ تقويتي هستند يا آزادانه تمرين مي) 2
  ! دليل روشن مانده بود كنند ولي كولرها بي تصور كرده بودم كه دانش آموزان در كلاس تقويتي هستند يا آزادانه تمرين مي) 3
  ! كرد دليل كار مي دهند ولي كولر بي گمان كرده بودم كه دانش آموزان در زنگ تقويتي هستند يا فعاليت آزادي انجام مي) 4

  : »!مُهاناً  تُرضِي الرّحمنَ و تُسخطي الشّيطانَ؟ كِ مهلاً يا نفسي، دَعِي شاتِم«    -169
  !ود را خوار رها كن تا خداوند بخشاينده را خشنود و اهريمن را خشمگين سازيس من، دشنامگوي خآرام باش اي نفْ) 1
  !س، بدگوي خود را خوار ترك كن و خداوند بخشاينده شاد گردد و شيطان را خشمگين سازيصبر كن اي نفْ) 2
  !باني گرددس من صبر كن، دشنامگوي خود را خواركن و خداي بخشنده را راضي گرداني و شيطان از تو عصاي نفْ) 3
  !كن تا بخشاينده را خوشحال كرده و اهريمن از تو عصباني شود س من شكيبايي پيشه كن، ناسزا گويت را خوار دوراي نفْ) 4

  : »!مَره بالکذبعَسَی الظّالمُ أن يُظهر في فلتات لسانه و صفحات وجهه ما أضْ «    -170
  !اش آشكار بشود ش زبان و همه چهرهشايد آنچه را كه ظالم با دروغ مخفي كرده است در لغز) 1
  !اش آشكار شود هاي زبانش و صفحات چهره گويي مخفيانه انجام داده است در لغزش شايد چيزي را كه ستمگر با دروغ) 2
  !اش آشكار كند هاي زبانش و همه جاي چهره اميد است ستمگر آنچه كه با دروغ آن را پنهان نموده است ، در لغزش) 3
  !اش آشكار كند چه كه ظالم با دروغ گفتن پنهان كرده آن را در لغزش زبان خود و همه جاي چهرهچه بسا آن) 4

  :في التّرجمة الخطأعيّن    -171
متأسفانه فرصت خواندن آن مقالات علمـي از دسـتم رفـت     !:المقالات العلمية إلاّ ثلاثاً منها كللأسف فاتتنِي فرصة قِراءَة تل )1

  !جز سه تا از آنها
  !تنها نه دوست در جشن حاضر شدند :!تسعةُ أصدِقاء لم يحضر فـي الحفل إلاّ  )2
  !اش فقط پرندگان اهلي را پرورش خواهد داد پدرم در مزرعه :!الأهليّة إلاّالطّيور مزرعته فـي أبي يُربِّيلن ) 3
  ! كنند مي توجه هموطنان از يكم فقط زيست محيط نظافت به :!منهم إلاّ قليلاً  البيئة بنظافة مواطنينا يَهتمّ ما ) 4

  :التّرجمة يعيّن الصّحيح ف   -172
  :و آنچه انسان بوسيلة آن نظم طبيعت را تهديد كرده عبارت است از :الطّبيعة تهديداً، هو، به الإنسان نظام هدّدو ما ) 1
  !سيدي آلوده كردههمانا او هوا را به شدت با باران ا: تلويثَ الأمَطار الحَمْضيّة، الهَواء أنّه لوّث )2
راعيَّة و في وَ أکثَر) 3 هـاي كشـاورزي و كودهـاي     كـش  و در استفاده از حشره :!الْکيمياويَّـة إکْثـاراً  الأسمدة اسْتخِدام المُبيدات الزِّ

  !شك زياده روي كرده است شيميايي بي
ناعيَّة النُّفاياتِ قد أوجَد وَ ) 4 اي ايجاد كرده اسـت   گاهي پسماند صنعتي و خانگي را به گونه و :!إيجاداً لا يُوصف الْمَنزِليَّة وَ  الصِّ

  !شود كه توصيف نمي
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  :من البيت فی المفهوم الأبعدعيّن : »حوّاءُ  آدم و الأُمُّ  أبوهمُ             أَكْفاءُ  الآباء جِهة مِن النّاسُ  «   -173
  كه در آفرينش ز يك گوهرند    بني آدم اعضاي يك پيكرند ) 1
  ز پيكر چه گويم كه يك گوهر است  ن جمله يك پيكر استكه جان جها) 2
  ما همه در اصل ز يك گوهريم     آري اگر راه به وحدت بريم) 3
  جنبشي در آدم و حوا نمود  اي بر خاك ريخت از خمستان جرعه) 4

   :»!هاي گوناگوني بچرخاند بدون اينكه سرش را حركت دهد تواند چشمانش را در جهت آفتاب پرست مي«    -174
  !رأسها كتُحرّ  أن دون مختلفة اتجّاهات في عينيها تُدير أن الحِرباء تستطيع) 1
  !رأسه كيَتَحَرَّ  أن دون مختلفة اتجّاهات في عينيه يُدير أن يَقدرُ  الحِرباء) 2
  !رأسها كتَتحرّ  أن دون الجهات مختلف في عينها تُدير أن تستطيع الحِرباء) 3
  !رأسها كتُحرّ  أن عندما مختلفةال تجّاهاتالا في عيونه تُدير أن الحِرباء تقدِرُ ) 4
 

 
  :»...! كبِر عَلَی ما أصابهَ عن المُنکَر و اصْ بالمعروف و انْ  يا بُنَيَّ أقِم الصّلاة و أمُرْ «    -175

  عليةف جملة فاعله مع فعل/  معلوم ـ لازم ـ) إِفْعال باب من( واحد زائد حرف له ـ للمخاطب ـ أمرٍ  فعل: أَقِم )1
  منصوب و مفعول/  معرب ـ معرفة ـ الثلاثي المزيد من ـ »و ل ص« من مأخوذةٌ  مصدر ـ مؤنّث مفرد ـ اسم: الصّلاة )2
ــ اســم: المعــروف )3 ــ مــذکر مفــرد  ـ ــ بــأل مُعــرّف) المجــرّد الثّلاثــي مــن( المفعــول اســم ـ  الجــرّ  حــرف علــی مجــرور/  مبنــي ـ
  مجرور و جار: »بالمعروف«
: »المنکـرِ  عـن« الجـرّ  حـرف علـی مجـرور/  مُعـرَب ـ معرفـة ـ) إِفْعال باب من( المفعول اسم ـ مذکّر مفرد ـ اسم: المُنکر )4

  مجرور و جار
  : ﴾ ...ده من المسجد الحرام إلی المسجد الأقصی بأسری بع يسبحان الّذ﴿    -176

  مجرور و جار المسجد، من جر،ال بحرف مجرور/ نکرة  ـ) سجد( من اشتقاقه ـ مکان اسم ـ مذکر مفرد: المسجد )1
 اليــه المضــاف و المضــاف و الجــر، بحــرف مجــرور/  معــرب ـــ) علــم( معرفــة ـــ) عِبـاد: جمعــه( مــذکّر مفــرد ـــ اســم: عبـد )2

   »ه« متّصل ضمير
   مجرور و نعت أو صفة/ معرب  ـ بأل معرفة ـ) »قصی« مادّة من مأخوذةٌ ( التّفضيل اسم ـ مذکر مفرد ـ اسم: الأقصی) 3
 مـع و فعـلٌ / اسـم التَّفضـيل  ـ ـثلاثـة حـروف أصـليّة فقـط  لـه ـ ـ) إفعال باب من( ثلاثيّ  مزيد ـ للغائب ـ ماضٍ  فعل: أسری )4

  فعلية جملة: فاعله
   :»!الکذّاب يخونُ عندما يُحدّث إخوانَهُ حديثاً، هم له مُصدّقونَ، و هو لهم کاذِبٌ  «   -177

  فعلية جملة خبره و مرفوع و مبتدأ/  معرب ـ معرفة ـ) الثلاثي المجرّد من( ةالمبالغ اسم ـ مذکر مفرد ـ اسم: الکذّاب )1
 و مفعـول: إخـوانَ « و فاعـل و فعـل/  مجهـول ـ ـ متعـدٍّ  ـ ـ) تفعيـل بـاب مـن( زائـد واحـد حـرف لـه ـ ـ للغائـب ـ ـ فعل: يُحدِّث )2

   »منصوب
 خبـر/  نکـرة ـ ـ) تَصـدِيق( مصـدرُه و »يُصَـدِّقُ  صَدَّقَ،« من اشتقاقه المفعول، اسم ـ السّالم المذکر الجمع ـ اسم: مُصدّقونَ  )3
   بالواو مرفوع و
  مرفوع و فاعل/  معرب ـ نکره ـ) کَذِبَ ( من مأخوذة ـ زائد حرف دون الفاعل اسم ـ مذکر مفرد ـ اسم: کاذب )4
 

   ۱۷۷-۱۷۵( عيّن الصّحيح في الإعراب و التّحليل الصّرفي( 
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   :في ضبط حرکات حروف الکلمات الخطأعيّن    -178
  ! مِنّا فَرد کُلِّ  لَیعَ  واجِب الأشجار بِغَرْس الاِهْتِمام )1
قْزَاقُ  منه يَقْتَرِبُ  التِّمْسَاح يَسْتَرِيحُ  عِندَما )2   !الزَّ
  !الثاّنيَة في مَرَّاتٍ  عَشْرَ  بِمِنقارِه الشَّجَرَة جِذْع يَنْقُرُ  طائِرٌ  الْخَشَب نَقّار )3
  !المُتَفَرِّجِينِ  مِن الاِمتَلاء قبلَ  الْمَلْعَبِ  إلَی بالذَّهاب علينا )4

  .....!بمهندّس .... کلّ شیءٍ والآن .... قالَ المشرف نعتذر منکم : عيّن الصّحيح للفراغات   -179
يانة ـسأتَّصل  ـسنُصلِّح  )2  الصّيانة ـ أتّصل سوف ـ سَنُصلَّح )1   الصِّ
  الصّانع ـ سأتَّصل ـ سيُصلِّحُ  )4    الصّانع ـ تَتّصلُ  ـ سَيُصلَّح )3

  : »إعصار«حولَ کلمة  الخطأعيّن    -180
  ! الأطلسيّ  المحيط بمياه يَحدُثُ  اِنّما )2  !السّرعة کثيرة مدوّرة شديدة ريح )1
  !الأعْلَی إلی الأشياءِ و الحيواناتِ  يَسحَبُ بعضَ  )4  !الأرض علی منه الأشياء تتساقط و سُرعته يفقد قد )3

  :   فيه تأکيد ليسعيّن ما    -181
  !الخُطباء إلقاء الشّلل غمرُ  مُحاضَراتٍ  عدّة العالمة ألْقَتْ  )1
  !الإنسانُ أنَّ حياتَهُ ليست إلاّ لعباً و لَهواً لِيعلم  )2
  !  للأکل تعرُّضاً  تتعرّض البومات أنَّ  بالمزرعة شاهدْنا )3
  ! الخطر مواجهة عند الطّيارين يُحافظ الأمان حزام إنَّ  )4

  :مِن فعلٍ له حرفانِ زائدانِ  مفعولعيّن اسم ال   -182
  !آتٍ  إنّه يقول قلبی و المُؤمنين جانب من منتظر )ع(الإمامُ  )1
  !بالعربيّة ممزوجةُ  فارِسيّة أشعارٌ  المُلمَّعاتُ  )2
  !كفَيضرّ  كينفع أن يريد فإنّه الأحمق، مصادَقَة و كَ إيّا )3
  !سنتينِ  قبل مصنع في مُستخدَمينَ  کنّا )4

  !  لفعل و الأفعال النّاقصة و خبرهماعيّن الصّحيح في إعراب اسم الحروف المشبهة با   -183
عين المُتفرّجون إنَّ  )1  ! فرحينَ  الفائز فريقهم مُشجِّ

  !المنضدة کرة مسابقة في فائزَانِ  إيران لاعِبَيْ  ليتَ  )2
 !نشيطانِ  صارا اللّعب بعد و لاعبانِ  الولدينِ  کان )3

  !بِبلدنا جدّاً  حارٌّ  الصّيف في الجَوَّ  يُصبح )4
  :منصوباً  ليس» نم«عيّن    -184

  !إنَّ مَن بَخِلَ في الدّنيا فهو يَعيشُ عَيشَ الفُقراء )1
  !  مَنٍّ  دون الآخرينَ  يساعد من إلاّ  المحفل في يُکرَم لا )2
  النَّجدة؟ النّجدة: يُنادي کان عندما النّاسُ  أنقذ مَن) 3
  ! الآخرينَ  أمام نفسه يُحقِّر من النّاس أضعف ليس )4

   ۱۸۵ – ۱۷۸(عيّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّالية(  
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  :عن المنادی الخطأعيّن    -185
  !الذّنوبِ  غفّارَ  يا االلهُ، يا ،كأسأل إنّي اللّهُمَّ، )1
  !لغيرکنَّ  تستقبحنه ما أنفسکنّ  من استقبِحْنَ  بناتِ، يا )2
  !رجاءً  واجباتِي، أداء و دروسي في ساعديني الصّديقةُ، يا )3
  !الظّلم من تخلو حتّی االله أرض أنيري يا شمسَ العدالَةِ  )4
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  تقريباً تمامي هزاران لوح گلي كشف شده از تخت جمشيد به چه زباني است؟  -186
 فارسي باستان) 4  اوستايي) 3  آرامي) 2  ايلامي) 1

  وران مادي چه بود؟نقش اساسي مغان در د  -187
 ترويج دين و آئين زرتشتي در سراسر ايران) 2  حفظ يكپارچگي سياسي در قلمرو مادها) 1
 زرتشت تعاليم با خود كهن ديني باورهاي آميختن در) 4  ها و جلوگيري از رواج عقايد خرافي حفظ سنت) 3

 نظـام ( اداري تشـكيلات  گيري شكل اصلي افاهد از بستگي به چه چيزي دارد و يكي ها حكومت استواري و اقتدار  -188
  باستان چه بود؟ ايران در) سالاري ديوان

 .قدرت نظامي و تشكيلات اداري؛ كنترل نظام مالياتي و نظارت بر تمامي مناطق تحت حكومت خود بود) 1
 ان اقشار جامعهميزان مقبوليت نظام سلطنتي به نزد مردم؛ تقويت توان مالي يك كشور و برقراري عدالت مالي مي) 2
 .بود عمومي مخارج و درآمد منابع دادن سامان و كشور خرج و دخل وضعيت به رسيدگي؛ آنها خزانة موجودي و مالي منابع) 3
 .بود عمومي مخارج و درآمد منابع دادن سامان و كشور خرج و دخل وضعيت به رسيدگيگستردگي قلمرو يك حكومت؛ ) 4

  انستند ايران را احيا كنند؟اشكانيان از چه طريقي تو   -189
 ديني و فرهنگي مداراجويي و گيري آسان با) 1
 گراي يوناني  واسطه استفاده از فرهنگ تساهله ب) 2
 گرايي ايران ترويج و ايراني فرهنگ مختلف اجزاي دادن پيوند با) 3
 با از ميان بردن قدرت و نفوذ سلوكيان و سركوب نيروهاي متجاوز رومي) 4

  ست آشوريان قلمرو ماد تا چه مناطقي گسترش يافت؟با شك  -190
 النهرين بخش غربي فلات ايران و جنوب بين) 2  النهرين و آسياي صغير نواحي شمالي بين) 1
 مناطق فتح شده ايلامي و بين النهرين) 4  النهرين و جلگه خوزستان نواحي شمالي بين) 3

  ؟باشد نميوي يك از مكاتب هنري زير متعلق به دوران صف كدام  -191
 اصفهان) 4  قزوين) 3  هرات) 2  تبريز) 1

  تعريف زير با كدام گزينه مطابقت دارد؟  -192
  ».شد ها متعلق به شخص شاه بود و به ويژه از زمان شاه عباس درآمد آن براي اداره سپاه هزينه مي اين زمين«

 اراضي خصوصي) 4  اراضي وقفي) 3  اراضي خاصه) 2  ممالك اراضي) 1
هاي آسيايي كه به واسطه حمله چنگيز و تيمور صورت گرفته بود، زمينه چـه   پارچگي و اتحاد سياسي سرزمينيك  -193

  عاملي را پديد آورد؟
 ترين امپراتوري تاريخ گيري بزرگ شكل) 1
 المللي فراهم آمدن زمينه توسعه تجارت بين) 2
 رواج زبان و فرهنگ مغولي ـ تيموري در سراسر آسيا) 3
 صوف در ايران و عرفان در شبه جزيره هند و انفعال سياسي مردمگسترش ت) 4
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  در متن زير چند خطاي تاريخي وجود دارد؟  -194
 از مذهبي، علماي موقعيت نيز و وزيران و سلاطين هاي حمايت دليل به طبيعي، علوم و فلسفه با قياس در ديني علوم

 بيشـتر  كه آموزشي مؤسسات و مراكز سلجوقي و غزنوي اندولتمرد و حاكمان حمايت با. شد برخوردار برتري جايگاه
 در رشـيدالدين فضـل االله همـداني    خواجه همت به كه ها نظاميه. يافت گسترش داشت اختصاص ديني علوم تعليم به

 تدريس به اختصاص كه مدارس اين. بودند جمله اين از شدند، ساخته نيشابور و اصفهان و بغداد چون مهمي شهرهاي
 دنيـاي  نقـاط  ديگـر  در ديني آموزشي نهادهاي از بسياري الگوي بعدها داشت، آن به وابسته هاي دانش و شيعي فقه

 تعيـين  خليفـه  يـا  سلطان توسط ها نظاميه مدرسان و مديران الملك، نظام از پس. گرديدند غربي كشورهاي و اسلام
 درس و خوانـد  درس نظاميـه  مدارس در كه ودب عالماني ترين معروف و رينت مهم جمله از غزالي محمد امام. شدند مي
  .داد نظاميه تا زمان حمله چنگيزخان به بغداد به كار خود ادامه مي آخرين. داد
  پنج مورد) 4  چهار مورد) 3  سه مورد) 2  دو مورد) 1

 ـ چه عاملي زمينه مساعدي را براي نشر اسلام در ميان قبيله  -195 امبر هاي منطقه حجاز و گسترش محدوده حكومت پي
  فراهم آورد؟

 كاهش نفوذ اشراف قريش در ميان مردم يثرب) 1
 هاي نظامي آنان ناكامي قريش در جنگ خندق و كاهش فعاليت) 2
 انعقاد صلح حديبيه ميان پيامبر و كفار و ورود مسلمانان به مكه) 3
 انتشار اسلام در مناطق خارج از عربستان پس از تثبيت جايگاه نبوت در مدينه ) 4

  يك از اقدامات زير توسط امام خميني، انقلاب دوم ناميده شد؟ كدام  -196
  شكست نظامي آمريكا در طبس) 1
 درصدي مردم به جمهوري اسلامي 98رأي ) 2
 تسخير سفارت آمريكا توسط دانشجويان خط امام) 3
 فتح خرمشهر توسط رزمندگان اسلام در عمليات بيت المقدس) 4

  يش روي آن ارتباط صحيح دارد؟كدام گزينه با عبارت پ  -197
 .شعار آشتي ملي توسط او بيان گرديد: جعفر شريف امامي) 1
 .زد دست نمايشي اقداماتي پهلوي به اقتدار هاي پايه تحكيم و تقويت براي: جمشيد آموزگار) 2
 .شيدبخ بهبود را زندانيان عمومي اوضاع آمريكايي، باز فضاي سياست از تبعيت به: اميرعباس هويدا) 3
 .تصويب و اجراي طرح كاپيتولاسيون توسط وي صورت گرفت و به نتيجه مطلوب رسيد: حاجعلي رزم آرا) 4

  دليل لغو امتيازنامه دارسي توسط رضا شاه چه بود؟   -198
 هاي نفتي ايران و به خطر افتادن مرزهاي جنوبي ها بر چاه تملك گسترده انگليسي) 1
 وق نفتي ايران و به تعويق انداختن مداوم اين حقوقاختلاف بر سر نحوه پرداخت حق) 2
 هاي نفتي جنوب اعتراضات گسترده مردمي درباره عملكرد شركت ايران و انگليس در ميدان) 3
 و پرداخت سهم ايران انگليس و ايران نفت شركت عملكرداختلافات گسترده درباره نحوه ) 4

  د؟ها پس از انقلاب ميجي چه بو نخستين اولويت  -199
 .بود قبلي نظام هاي ماندگي عقب جبران و غربي جهانگشايي خطر با رويارويي در ژاپن ناتوان وضع تغيير) 1
 .اين كشور پديد آمد اساسي قانون و ماليات پرورش، و آموزش نظامي، بخش در اساسي تغييرات) 2
 .ندكرد خود پيرامون هاي سرزمين استعمار به شروع زمان هم وشد  هبرداشت شدن صنعتيها در جهت  اولين گام) 3
  .هاي فرهنگ غربي بود هاي اصيل فرهنگ ژاپني با جلوگيري از نفوذ هر گونه از جلوه بازگشت به ريشه) 4
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  كند؟ از ايل قاجار بيان مي يكدام گزينه اطلاعات دقيق  -200
 .ادر پيوستندهاي شورشي به سپاه ن ايل قاجار پس از سقوط صفويه براي مقابله با افغان) 1
 .دنبال قدرت بودنده فتحعلي خان و آقا محمد خان از سران ايل قاجار بودند كه پس از سقوط صفويه ب) 2
 .ها بودند كه به شاه عباس در تأسيس حكومت صفوي ياري رساندند ايل قاجار از جمله قزلباش) 3
 . ه شمال شرقي ايران كوچانده شدندايل قاجار در زمان شاه عباس اول براي مقابله با حملات ازبكان ب )4

 
                                     جغرافيا
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  ؟است شده زاگرس غربي هاي دامنه و البرز شمالي هاي دامنه در بيشتر هاي بارش موجب يعاملچه   -201

 دوري از كمربند پر فشار جنب حاره) 2  كاهش شديد دما در اين مناطق) 1
 زاگرس و البرز مانند بلند هاي كوه رشته جهت) 4  نزديكي به كمربند كم فشار جنب حاره) 3

  ؟شود نميهاي فصلي ايران محسوب  يك از درياچه كدام  -202
  فارس در نيريز) 2     قم در مسيله درياچه) 1
 بلوچستان و سيستان در هامون) 4    كردستان تاناس در زريبار) 3

  كننده جمله زير است؟ كدام عبارت كامل  -203
  »...................كشور سني هرم كه باشد اي گونه به جمعيت كنترل سياست نبايد«

 .هاي سني بر هم بريزد از تعادل خارج شود و نسبت) 2  .كند حركت كهنسالي و به سمت سالمندي) 1
 .به سمت نوجواني و جواني حركت كند) 4  .خود را ميان نسبت سني و جنسي از دست بدهد توازن) 3

 ايالـت  31 به مجموع در كه شد مي بندي تقسيم »ايالت« عنوان تحت واحدهايي به جغرافيايي قلمرودر چه دوراني   -204
  ؟رسيد مي

 دوره تيموري) 4  دوره قاجاريه) 3  دوره صفويان) 2  دوره عباسيان) 1
  ها را مشخص كنيد؟ عبارت نادرست درباره نقش سكونتگاه  -205

 .كنند مي ايفا هم با را ها نقش اين و دارند نقش چند ها سكونتگاه اغلب امروزه) 1
 .شود مي منعكس آنها سيماي و چهره در ها سكونتگاه نقش) 2
 .يابد مي توسعه و تكامل كند و نمي تغيير زمان طول در سكونتگاه نقش )3
 .شود مي تعيين انساني يا طبيعي از اعم آن، جغرافيايي وضع براساس سكونتگاه هر شنق) 4

  اصطلاح قلب خشكي زمين توسط چه كسي مطرح شد؟ و مقصود وي كدام منطقه جغرافيايي بود؟  -206
 تورگو ـ كانال سوئز) 4  هامان ـ غرب اروپا) 3  شرق اروپا ـ مكيندر) 2   خاورميانه ـ راتزل) 1

  چه نام دارند؟ شوند مي تعيين فرهنگي شرايط گرفتن نظر در با كه اييمرزه  -207
 استعماري) 4  تحميلي) 3   پيشتاز) 2  تطبيقي) 1

  متن زير را با دقت بخوانيد و مشخص كنيد چند غلط در آن وجود دارد؟  -208
 هـاي  شـيوه  و اصول از آن، نظاير و زيست محيط، تجارت كشاورزي، ،داخلي سياست امور دركشورهاي اتحاديه اروپا 

 همچنـين، . انـد  پذيرفته مشترك پول واحد عنوان به را يورو اروپا اتحاديه كشورهاي اغلب. كنند مي پيروي مشتركي
 رواديـد  اخذ گذاري، سرمايه يا تحصيل كار، زندگي، منظور به عضو كشورهاي برخي به مردم آمد و رفت تسهيل براي

 ايـن  به رواديد به نياز بدون و آزادانه »شنگن« پيمان طبق بر توانند مي افراد و است شدهن لغو كشورها اين بين) ويزا(
  .كنند سفر كشورها،

 سه مورد) 4  دو مورد) 3  يك مورد ) 2  بدون غلط) 1



                                     جغرافيا
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  ساختار اقتصادي و اجتماعي كشورهاي نيمه پيرامون دچار چه امري شده است؟  -209
 .ده استش فناورانه و صنعتي تحولات و تغييراتدچار ) 1
 .هاي نوع سوم و چهارم اقتصادي رسيده است به پيشرفت در فعاليت) 2
 .از حالت وابستگي اقتصادي به استقلال كامل تغيير كرده است) 3
 .كند نقش واسطه بين دو منطقه مركز و پيرامون را ايفا مي) 4

  خوانند؟ گيرند؟ و چرا آنها را به اين نام مي كل ميشكل معمولاً در اثر چه عاملي ش Vهاي  دره  -210
 هاي پر شيب و تنگ جريان آب رودها و فرسايش آبي ـ دامنه) 2  هاي زمين ـ جوان بودن دره  برخورد ورقه) 1
 ها شكستگي پوسته زمين ـ جوان بودن دره) 4  ها چين خوردگي ـ جهت چين خوردگي دامنه) 3

  سيل ارتباط دارد؟ كدام گزينه با مفهوم هدايت  -211
 هاي انحرافي كانال ايجاد) 2    اي احداث سدهاي ذخيره )1
 اي هاي غير سازه روش) 4  پايداركننده و مهاركننده هاي ديواره ايجاد) 3

  است؟ بيشتر ها دامنه كدام در لغزش زمين استعداد  -212
 .مستعدترند لغزش براي است، پوشانده را آنها سطح ناپيوسته و يافته فرسايش رسوبات از زيادي حجم و دارند زيادي شيب كه هايي دامنه) 1
 .مستعدترند لغزش براي است، پوشانده را آنها سطح ناپيوسته و يافته فرسايش رسوبات از كمي حجم و دارند زيادي شيب كه هايي دامنه) 2
 .مستعدترند لغزش براي است، پوشانده را آنها سطح تهناپيوس و يافته فرسايش رسوبات از زيادي حجم و كمتري دارند شيب كه هايي دامنه) 3
 .مستعدترند لغزش براي است، پوشانده را آنها سطح ناپيوسته و يافته فرسايش رسوبات از كمي حجم و دارند كمتري شيب كه هايي دامنه) 4

  تعداد نقاط بيشتر در يك ماتريس به چه معناست؟  -213
 .است كمتر زماني تأخير و آمد و رفت تراكم معناي به) 2  .است بيشتر زماني تأخير و آمد و رفت كاهش معناي به) 1
 است بيشتر زماني تأخير و آمد و رفت تراكم معناي به) 4  است كمتر زماني تأخير و آمد و رفت كاهش معناي به) 3

  ي اشاره دارد؟ا عبارات زير را بخوانيد و مشخص كنيد به ترتيب هر عبارت به كدام مدل از حركات دامنه  -214
  پرشيب هاي دامنه سطح در مواد عظيم حجم جايي جابه) الف
  يپرتگاه و پرشيب هاي دامنه سطح در ها سنگ خرده و ها سنگ آزاد سقوط) ب
  لاي و گل صورت به آب، از شده اشباع ريزدانة رسوبات يافتن جريان) پ
 ريزش ـ لغزش ـ خزش) 2    جريان گلي ـ ريزش ـ لغزش) 1
 لغزش ـ ريزش ـ خزش) 4    جريان گلي ـ خزشلغزش ـ ) 3

  ......................... بلكه شود نمي محدود دريا به دسترسي به فقط تجارت در آبي ونقل حمل مزاياي از مندي هرهب  -215
 .اي مربوط است هاي ملي ـ منطقه هاي توسعه و سرمايه به توان) 2  .است وابسته بنادر تجهيز و توسعه و ساختن به) 1
 .هاي تجاري مربوط است به گنجايش بنادر و ميزان كشتي) 4  .هاي آبي در يك منطقه مرتبط است به گستردگي راه) 3
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  ؟ر يك از عبارات زير با كدام مفهوم به درستي ارتباط دارد، هترتيببه   -216

  يكنش اجتماع قياز طر ياجتماع يها دهيبه وجود آمدن پد -
   ها انسان ياجتماع يها حاصل كنش -

  .گذارند يم ريتأث ياجتماع يها هستند كه بر ارزش يكلان ديعقا-   
  هاي عميق جهان اجتماعي پذيري ـ امنيت ـ لايه جامعه )2  ياجتماع يها دهيپد نيتر قيعمبروني سازي ـ خانواده ـ  )1
  هاي سطحي جهان اجتماعي كنترل اجتماعي ـ زلزله ـ لايه )4  ترين لاية جهان اجتماعي دروني سازي ـ صلح ـ عميق )3
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  ، پاسخ هر يك از سؤالات زير در كدام گزينه آمده است؟ترتيببه   -217
  ؟آورد يرهنگ و تمدن مناسب خود را به وجود مف ،يجهان اجتماع هردر كدام ديدگاه،  -
  شود؟ كدام فرهنگ مانع شكوفايي فطرت آدمي مي -
 جوامـع  واقعـي  يـا  آرمـاني  قلمرو در صرفاً كه هستند هايي پديده اجتماعي، هاي ارزش و عقايداز نظر كدام جوامع  -

  ؟آيند مي پديد انساني
  .دانند يمعتبر نم ،يعلم روش را به عنوان دو يوحعقل و ديدگاه طولي ـ جهان متجدد ـ جوامعي كه  )1
  .نديها سخن بگو و آرمان ديباطل بودن عقا اياز حق ديدگاه عرضي ـ سكولار ـ جوامعي كه  )2
  .كنند ديدگاه طولي ـ دنيوي ـ جوامعي كه علم را به دانش تجربي محدود نمي )3
  .كنند يمحدود م يربعلم را به دانش تجديدگاه عرضي ـ اساطيري ـ جوامعي كه  )4

  ؟در كدام گزينه آمده است ترتيبدرستي و نادرستي هر كدام از عبارات زير به   -218
 بخـش . نندك يم بازگو مانيبرند و برا يم يبه آن پ گرانيد اي ميشناس يآن را م يعنيآگاهانه است؛  ت،ياز هو يبخش -
  .ميشناس يما پنهان است و آن را نم يبرا گر،دي
 ـ تيناسازگار است، هو يمعنو يِو اخلاق يروان تيجهان متجدد با هو يفرهنگ تيكه هو گونه همان -  ـ ياخلاق  يو اله

  .داشته باشد يجهان متجدد سازگار يويدن تيتواند با هو ينم زيانسان ن
  .رديگ يم شكل آن يها و ارزش ديو براساس عقا يهر فرد، درون جهان اجتماع ياجتماع تيهو -
 .اكتسابي، اجتماعي و متغير استويژگي راستگويي،  -

  ص ـ ص ـ غ ـ غ) 2    ص ـ ص ـ ص ـ غ) 1
  غ ـ غ ـ ص ـ غ )4    ص ـ ص ـ ص ـ ص ) 3

  ، پيامد هر يك از عبارات زير در كدام گزينه به درستي ذكر شده است؟ترتيببه   -219
  هاي اجتماعي ناتواني جهان اجتماعي در حفظ و دفاع از عقايد و ارزش -
  حالت فعال و خلّاق اعضاي جهان اجتماعي از دست رفتن -
  ها با جهان اسلام قدرت سياسي و نظامي غرب در نخستين رويارويي -

  هاي كاذب تزلزل فرهنگي ـ خودبيگانگي حقيقي ـ ساخته شدن هويت )1
 بحران هويت ـ خودباختگي فرهنگي ـ خودباختگي فرهنگي ذهنيت مسلمانان )2
  محدود شدن ابعاد تاريخي و جغرافيايي تحول فرهنگي ـ غرب زدگي ـ  )3
  شناسان در بين جوامع اسلاميتعارض فرهنگي ـ تزلزل فرهنگي ـ رواج هويت جهان اسلام از نگاه شرق )4

  ؟نشده استهاي زير صحيح بيان  كدام عبارت در گزينه  -220
 جهـان  يهـا  و ارزش دي ـعقا تحقـق  گسـترش و  نةيكند تا زم جاديها ا را در انسان تيتعهد و مسئول هيروح ديبا يفرهنگ جهان )1

  .شمول را فراهم آورد
 سياسـي  و اقتصـادي  هـاي  سـازمان  و نهادهـا  از اسـتفاده  با خود، اقتصادي قدرت به اتكا با استعمارگر كشور نو، فرااستعمار در )2

  .گيرد مي اراختي در را ديگر كشورهاي سياست و بازار كنترل نشانده، دست هاي دولت طريق از و المللي بين
 و بـومي  مجريـان  از انـد،  كـرده  ايجـاد  استعمار دورة در كه مساعدي شرايط از استفاده با استعمارگر كشورهاي نو، استعمار در )3

  .كنند مي استفاده خود استعماري اهداف به رسيدن براي مستعمره، كشورهاي داخلي
  .گرنديكديبا  عاملت مهم و در ،ينيو جهان تكو يجهان ذهن ،يجهان فرهنگ ،ديدگاه سومبراساس ) 4
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حقوق بشـر براسـاس كـدام انديشـه،     «، »قدرت سياسي جوامع اسلامي تا قبل از استعمار چگونه بود؟«، ترتيببه   -221
پروتستانتيسم در چه جهتـي بـه   «و » ؟رديگ يشكل م انيآدم يعيطب لاتيها و تما ها، عادت براساس خواسته اًصرف

  »وجود آمد؟
  ـ سكولاريسم ـ قدرت كليسا ياستبداد استعمار )2  ـ اومانيسم ـ اصلاح دينيي ا لهيبو ق يقوم )1
  استبداد ايلي و قومي ـ روشنگري ـ رشد تجارت )4  ـ فرهنگ ديني ـ حقوق بشر ياستبداد استعمار )3

  هر يك از عبارات زير با كدام مفهوم، به درستي ارتباط دارد؟ ترتيب به  -222
  هجدهم و نوزدهم يها قرن سميبراليل -
  .داري طي قرن بيستم، آن را شكل دادند مخالفان و طرفداران سرمايه -
  .كرد يم هيرا توج يرغربيغ يكشورها يها در مقابله با مقاومت يغرب يها قدرتعمليات نظامي  -
بـه ابعـاد    و كنند يمحدود نم يرا به ابعاد اقتصاد ريو فق يغن يكشورها نيچالش و نزاع ب كه برند يبه كار م يكسان -

  .توجه دارند زيآن ن يفرهنگ
  هاي ناسيوناليستي ـ مركز و پيرامون ـ جريان چپ ـ انديشه چالش فقر و غنا) 1
  تقابل شمال و جنوبـ چالش فقر و غنا ـ نظرية كنت ـ  هياول سميبراليل )2
  و استعمارزده استعمارگرها ـ  ـ نظرية جنگ تمدن بلوك شرق و غربـ  يو اقتصاد يفرد كرديرو) 3
  انقلاب صنعتي ـ جوامع سوسياليستي ـ اصطلاح مركز و پيرامون ـ توسعه يافته و عقب مانده) 4

  كدام عبارت صحيح بيان شده است؟  -223
  .را هدف قرار داده بود او يزمامدار وةياز پادشاه نبود بلكه اصلاح ش يرفتار خاص ايجنبش عدالتخانه فقط به دنبال اصلاح كار  )1
در  شتريآنها خطر غرب را ب. داشتند يقيبه غرب، از فرهنگ غرب شناخت عم زيآم اعتراض كرديبا وجود رو ن،ينخست دارگرانيب )2

  .دنديد يآن م يو اقتصاد ياسيو قدرت س يگر سلطه
دهاي اسـتعماري روي  به قراردا گانگانيمقاومت در برابر ب يبه جا  ياستعمار يها از دولت يرياثرپذ ليكه قاجار به دل يهنگام )3

  .آميز به سوي مقاومت منفي تغيير كرد آوردند، فعاليت رقابت
 تي ـاز موفق توانسـتند ن ها بـه كمـك آنـان    دولت نيا وليبودند  ياستعمارگر غرب يها دولت تيگرا مورد حما منورالفكران غرب )4
  .كنند يريجلوگ ياسلام دارگرانيب

  و دانش عمومي براساس ديدگاه شكل زير درست است؟ كدام گزينه در رابطه با دانش علمي  -224
 يدانش عموم ،داند و به عكس ياعتبار م يرا ب يزندگ از بر دانش حاصل يدانش تجرب يبرتر )1
  .داند يم ياز جمله دانش تجرب يگونه دانش و اساس هر هيپا را
برخـوردار   يشـتر ياز اعتبار ب يدانش عموم به نسبت ،يابيامكان اعتبار ليبه دل يدانش علم )2

  .است
  .دشو ينم محدود يبه دانش تجرب يدانش علم دگاهيد نيدر ا )3
اثـر گذاشـته و از هـم اثـر      گريكـد ي بـر . رابطـه متقابـل دارنـد    يو دانش علم ـ يدانش عموم )4
  .رنديپذ يم

سبب شـده اسـت   رد كدام مو«و » هاي اجتماعي، با كدام مفهوم ارتباط دارد؟ بيني و كنترل پديده پيش«، ترتيببه   -225
  »؟ما محدود شوند ةقابل مشاهد يو رفتارها اتيخصوص فيبه توص ينييمطالعات تب شتريب كه

  روش جامعه شناسي تبييني ـ ناديده گرفتن اراده و خلاقيت) 1
  نظم بر از اندازه شيب ديتأكهدف جامعه شناسي تفسيري ـ ) 2
  يعاطف يها انكار ارزشموضوع جامعه شناسي تبييني ـ ) 3
  كنش يگرفتن معنا دهينادهدف جامعه شناسي تبييني ـ ) 4

 دانش

عموميدانش   

علميدانش   
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  ؟، هر يك از عبارات زير با كدام مفهوم ارتباط داردترتيببه   -226
  ياجتماع يبه زندگ يو انسجام بخش يمعنابخش -
  يجهان يسايو كل كانيحكومت پاپ بر وات -

  رويكرد انتقادي ـ آريستوكراسي) 2    رويكرد تبييني ـ اليگارشي) 1
  رويكرد تفسيري ـ مونارشي) 4    معناي كنش ـ دموكراسي) 3

  ، علتّ و دليل هر يك از موارد زير چيست؟ترتيببه   -227
  از بين رفتن انگيزه رقابت -
  ها ها و درهم آميختن فرهنگ دستخوش قرار گرفتن هويت -

  قشربندي اجتماعي ـ دورة پسامدرن) 1
  رتباطاتحذف مالكيت خصوصي ـ جهاني شدن و توسعة ا) 2
  ـ سياست هويت ياجتماع يها ينابرابر) 3
  ها  حذف عدالت اجتماعي ـ تعارف هويت) 4

  ، هر يك از عبارات زير با كدام مفهوم به درستي ارتباط دارد؟ترتيببه   -228
  .رنديگ يشناسند، اما از آنها بهره نم يرا م يو عقلان يانيبا آنكه مردم علوم وح -
  .دنك و ارادة انسان وجود دارند، شناسايي مي يقل از آگاههايي را كه مست واقعيت -

  مدينة ضالّه ـ عقل در معناي خاص )2  مدينة جاهله ـ عقل در معناي عام )1
  مدينة فاضله ـ عقل عملي )4    مدينة فاسقه ـ عقل نظري )3

  هر يك از عبارات زير با كدام مفهوم مرتبط است؟  ترتيببه   -229
  .است يهست از جهان يبخش ،انسان -
- داشت ديتأك ،وجود انسان يعد معنوبر ب.  
  .از معرفت و شناخت است كه با سكولاريسم و اومانيسم همراه شده است يروش -
  پيامد روشنگري در قرون نوزدهم و بيستم -

  ـ دانش ابزاري خاص يدر معنا يروشنگرـ  سكولاريسم آشكاراومانيسم ـ  )1
  يبحران معرفتـ  سكولاريسم پنهانـ  سمياومانـ  پروتستانتيسم )2
  ـ دئيسم عام يدر معنا يروشنگرـ هنر مدرن ـ  يروشنگر )3
  اومانيسم ـ هنر قرون وسطي ـ روشنگري در معناي خاص ـ دانش ابزاري)4

  ؟شده استچه تعداد از عبارات زير به درستي بيان   -230
 سايبا افول قدرت كل يغرب ياروپا بار در نينخست بودند كه يديجد ياقتصاد  ياسيس يها تيها، حاكم ملت ـ  دولت -
  .آمدند ديپد
وجود آمـده   به شكل گرفت كه پس از رنسانس يمدرن يها ها و ارزش با آرمان يلاديم 1789انقلاب فرانسه در سال  -

  .بودند
  .هاي آن ارزيابي كرد توان در پرتو آرمان هاي هر جهان اجتماعي را مي واقعيت -
  .كنند هاي جهان اجتماعي خود عمل مي مواره مطابق ارزشتمامي افراد ه -
  .شوند و به يكديگر وابسته نيستند ها بدون ديگري محقق مي ها و محدوديت فرصت -

1 (3  2 (1   3 (4  4 (2  
  
  



                                     شناسي  جامعه
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 39صفحه 

  هر يك از موارد زير با كدام مفهوم ارتباط درستي دارد؟ ترتيببه   -231
  يابي افراد و جوامع غربي عامل اصلي هويت -
  ياسلام يگرا در كشورها حكومت منورالفكران غرب -
  آن يامدهايپ و ياجتماع يها كنش -

 ـانديشة سياسي قوم) 2  اقتصاد ـ بيداري اسلامي ـ هدف جامعه شناسي تفسيري) 1  ـارزيابي جامعه شناسي انتقادي فرهنگ    گرايانه 
 ـموضوع جامعه شناسي انتقادي سرمايه) 3  ـاستبداد استعماري   تهاجم اقتصادي ـ نخستين بيدارگران اسلامي ـ دانش انتقادي) 4  داري 

  ؟كدام گزينه صحيح است  -232
كه پس از دو دهـه  وجود آمد به گرا و منورالفكران غرب ياسلام دارگرانيب نيسخت ب يانقلاب مشروطه، نزاع و رقابت انيدر جر )1

  .كشمكش به نفع بيدارگران اسلامي پايان يافت
 دهي ـآن را ناد افتني ـآمدن و ادامه  ديپد ها و جوامع در نقش انسان ،ياجتماع يدانستن قشربند يعيبا طب يشربندطرفداران ق) 2
  .دانند ينم ريپذ در آن را چندان امكان رييو تغ رنديگ يم
 يگاه، ناش و رددگ يم باز يجهان اجتماع ياعضا يها تيفعاّل و ها ياست و به نوآور بيرونياز علل  يناش يگاه ،يتعارض فرهنگ )3

  .است گريد ياجتماع يها از جهان يريرپذيتأث امدياست و پ درونياز علل 
  .گردد يم ديتشد يو زباني حفظ و حتّ يقوم يها گروه انيموجود م يها ، تفاوتهمانندسازيدر ) 4

  ؟نيست شناسي انتقادي صحيح كدام گزينه در رابطه با جامعه  -233
  .ها وحشتي ندارند مي از ساختارهاي سركوبگر ندارند و از سلطة چنين ساختارهايي بر انسانتأكيدي بر ضرورت انتقاد عل )1
  .هاست ها و فرهنگ افراد، گروه يها پرداخته اراده و ها ساخته و ارزش يمعتقد است كه تمام معان يريتفس كرديرو رشيبا پذ )2
  .آورند يم سلطه در ريخود را ز سازندگان شده اند جاديها ا انسانآن كه به دست خود  يو ساختارها يجهان اجتماع يمعتقدند گاه )3
ا كـم تـوجه     يم ـ دي ـتأك يافراد در ساختن جهان اجتماع تيقو خلا ييتوانا بر يريآنها همانند جامعه شناسان تفس )4  يكننـد امـ
  .انندد يافراد را درست نم يساختارها بر زندگ نيا ريو تأث ياجتماع يساختارها به يريتفس كرديرو

زمينة ايجاد چه  ترتيببه   »دنياگرايي رايج در سطح هنجارها«و » هاي صليبي جنگ«، »فرو ريختن اقتدار كليسا«  -234
  ؟مواردي را موجب شد

  هاي روشنگري هاي محلي ـ فرو ريختن كليسا ـ گسترش فلسفه ظهور پادشاهان و قدرت) 1
  فرهنگ غرب هاي لايه ترين عميقبا مسلمانان ـ تسخير  آميز مذهبي ـ مواجهة اروپاييان هاي اعتراض حركت) 2
  دنيوي ابعاد گسترش و بسطقسطنطنيه ـ  فتححذف پوشش ديني ـ ) 3
  انكار دخالت دين در امور دنيوي توسط رقيبان دنياطلب كليسا ـ فرو ريختن كليسا ـ پديد آمدن فرهنگ معاصر غرب) 4

  ؟فهوم به درستي ارتباط داردهر يك از عبارات زير با كدام م ترتيببه   -235
  .هاي مشتركي پديد آيد شود كه در ميان مردم، عقايد و ارزش اين هويت زماني محقق مي -

  .در اين جوامع، موقعيت اجتماعي افراد به رابطة آنها با زمين بستگي دارد -  
  .خواند يفرا م يجهان اجتماع يارزش و يدتيعق يها انيبن ةدربار يشيرا به بازاند يدانشمندان و متفكران اجتماع -

  داري ـ پوچ انگاري هويت اجتماعي ـ جامعه سرمايه )2  جوامع ارباب ـ رعيتي ـ تعارضات فرهنگي هويت معنوي ـ )1
  هويت اجتماعي ـ جوامع فئودالي غربي ـ كاستي و خلأ معنوي) 4  هويت فرهنگي ـ جوامع فئودالي غربي ـ كاستي و خلأ معنوي) 3
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  ؟نيستكدام عبارت درباره منطق صادق   -236
  .لغزش و خطاي ذهن را تشخيص داد توان عوامل منطق سريعتر و دقيقتر مي علم با) 1
  .توان ذهني منطقي داشت علمي نمي هاي منطقي در مراكز تاببه صرف خواندن ك) 2
  .شويم مغالطات هم آشنا مي هاي پيشگيري از در منطق با روش) 3
 .برد منطق به مثابه ابزارهاي كاري يا علمي، ميزان دقت و استحكام يك پديده را بالا مي) 4
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   در كدام گزينه مغالطه وجود دارد؟  -237
  شهربند هواي جانانيم ) 2    .اچه موج خون فشان داردندانستم كه اين دري) 1
 سر آن ندارد امشب كه برآيد آفتابي) 4     دردم از يار است و درمان نيز هم) 3

  نوع كدام قضيه با ساير قضايا متفاوت است؟   -238
  .هر دست كه دادي از آن دست گرفتي) 2     .همه شب نالم چون ني) 1
 .ها درست هستند همه گزينه) 4             .بينم همه عالم به تو مي) 3

   ؟نيستدرباره مفهوم جزئي كدام گزاره صادق   -239
  .فقط نمونه خارجي دارد) 2  .     تواند چند مصداق داشته باشد مي) 1
  .تواند شامل يك مجموعه خاص بشود مي) 4  .      ممكن است همراه صفت اشاره بيايد) 3

  ...................: توان گفت مي» خواهيم زي براي خودمان نميهيچ چي«درباره عبارت صادق   -240
  .فقط تناقض دارد) 2  .       ارزش متضاد آن نام معلوم است) 1
 .متداخل آن سالبه است) 4  .        عكس مستوي آن هم صادق است) 3

داروي گيـاهي داراي عـوارض    هيچ«و  گزاره صادق » هيچ دارويي داراي عوارض نيست« خواهيم با گزاره كاذب مي  -241
  نتيجه اين قياس كدام گزاره خواهد شد؟. قياس معتبري تشكيل دهيم» نيست

  .ها داروي گياهي نيستند برخي داراي عوارض) 2  .    برخي داروها داروي گياهي نيستند) 1
 .ها داروي گياهي هستند برخي داراي عوارض) 4  .     هيچ دارويي داروي گياهي نيستند) 3

كدام گزينـه درسـت   » خواني داني يا نامه نمي يا راه نمي/ صد نامه نوشتم من صد راه نشان دادي «در رابطه با شعر   -242
  باشد؟ مي

  حقيقي: فقط صدق يك طرف ممكن است) 2      الجمع     مانعه: صدق هر دو طرف محال است) 1
 الرفع مانعه: غير ممكن است كذب هر دو طرف) 4    غير منفصل : صدق و كذب هر دو محال نيست) 3

  باشد؟ در رابطه با عبارت زير كدام گزينه درست مي  -243
، در پـويش كمـك   منـدي از اجـر معنـوي آن    ضور فعال در اردوهاي جهادي ويژه ماه مبارك رمضان، ضمن بهرهحبا «
  ».سرپرست هم مشاركت داشته باشيد منانه به فرزندان بدمؤ
  .از فنون اقناعي استفاده كرده است) 2     .    توسل به احساسات دارد) 1
 .داراي مغالطه بار ارزشي كلمات است) 4    .         گذاري است تله) 3

  .نيست................ استفاده كنيم آن تعريف قطعاً  الفاظ مبهم و نامأنوساگر در تعريف يك مفهوم از   -244
 تباين) 4     مانع) 3  صحيح) 2       جامع) 1

  .ميسر است................  توانايي انجام كارها توسط  -245
 قدرت انديشه) 4         دهي  سامان) 3  مواجهه با مسأله       ) 2  طرح پرسش      ) 1

من اگر نيكم «كه :شنويم هنگامي كه در دعوت دوستمان به انجام رفتاري شايسته يا رها كردن گفتاري ناپسند؛ مي  -246
  تري به اين عبارت دارد؟ ؛ كدام  گزينه معناي نزديك»د را باشوگر بد تو برو خو

  .فرق يك انسان عادي با فلاسفه در اين است كه فلاسفه تابع برهان هستند) 1
  .اند آمده اي محكم؛ به صورت يك عادت در برخي عقايد بدون داشتن پشتوانه) 2
   .اند پذيرفته ه است،رخي افراد در زندگي خود، باوري را كه مبناي آن يك مغالطب) 3
 .رسند انسان مي و ره جهاندربا ها در بسياري موارد به دانشي درست برخي آدم) 4

  قلمداد گردد؟ از حيث منابع اوراك متفاوت از ديگران تواند يك از فيلسوفان زير مي هاي كدام نديشها  -247
 ارسطو) 4  تالس      ) 3  پارمنيدس      ) 2  هراكليتوس       ) 1
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  باشد؟ راط كدام گزينه درست ميدرباره دادگاه سق  -248
  .هايي آرام به سمت جايگاه متهم حركت كرد اي استوار و گام او با چهره) 1
  .ايماني به خدايان متهم كرد دادگاه سقراط را به فاسد كردن جوانان و بي) 2
  .گرفت اي فلسفي منطقي بود كه همه اصول زندگي وي را در بر مي دفاعيه سقراط بيانيه) 3
 .زمان با اعتقاد به عدالت فوق بشري در تناقض است قاد به  وجود خدا هماعت) 4

  .............. شناسي را زير مجموعه فلسفه بدانيم به اين دليل است كه كه معرفت اين  -249
  .معرفت به وجود، فرع بر امكان شناخت آن است) 1
  .درندا هايي ديدگاه نيز شناخت و انديشيدن خود ةدربار انفيلسوف) 2
  . گيرد ، در داخل وجودشناسي قرار ميبه مثابه علمي ابزاري معرفت) 3
 .مطرح شده است ره معرفتهاي جدي و جديد دربا پرسش) 4

  .است................  و كمك احساس به عقل در............... كمك عقل به احساس در   -250
  شناخت قوانين طبيعي ـ هاي متفاوت مندي رهبه) 2  پي بردن به اسرار و رموز    ـ ها شناخت تفاوت) 1
 شناخت تجربي ـ هاي متفاوت مندي بهره) 4  شناخت قوانين طبيعي     ـ ها شناخت تفاوت) 3

  ؟نيستاعتقاد به ادراك حسي جزء مشترك بين كدام دسته از دانشمندان   -251
  پروتاگوراس  ـ سوفسطائيان) 2    پارمنيدس      ـ ارسطو ) 1
 سوفسطائيان ـ پارمنيدس) 4  هراكليتوس       ـ لمانفلاسفه مس) 3

  هويت نامعلوم در زندگي انساني با كدام گزاره سازگار است؟  -252
  .انسان بايد با اراده خود مسيرتكاملي به سوي خدا را طي كند) 1
  .پايان انسان شرط لازم و كافي براي نيل به كمالات است ظرفيت بي) 2
  .ه تكامل در بين موجودات استروح انساني آخرين مرحل) 3
  .متفاوتي براي عبور از آنها و طي كردنشان وجود داردمسيرهاي تكاملي ) 4

  .است........ ........، .................شرط لازم براي رسيدن به ........... به اعتقاد   -253
  رشد عقلي و دستيابي به معرفتـ  پرهيز از افراط و تفريط ـ ارسطو) 1
  ها ثابت بودن معيارهاي اخلاقي در همه زمان ـ لتعدا ـ افلاطون) 2
  انگيز بودن وجدان شگفت ـ نيك بختي ـ كانت) 3
 تشخيص رفتار خوب و بد توسط عقل عملي ـ سعادت ـ فلاسفه مسلمان) 4

  ................ كه حضور ماهيات فراوان در ذهن بدون اثبات و اعتقاد به وجود آنها بدين معني است  -254
  .لوجود بالذات محال است كه از حالت تساوي بين وجود و عدم خارج گرددا ممتنع) 1
  .باشد عينيت مفهوم وجود با ماهيت در ذهن ممتنع مي) 2
  .مصاديق مفهوم وجود و ماهيت در عالم خارج از ذهن يگانه نيست) 3
 .ماهيات وجه اختصاصي موجودات است و وجود وجه اشتراكي آنهاست) 4

گراها درباره رابطه عليت بين طلوع خورشيد و روشن شدن زمـين در كـدام گزينـه     استدلال تجربهپاسخ هيوم به   -255
  مطرح است؟

  .است ممكن است در صبح يك روز مشاهده كنيم كه خورشيد طلوع كرده اما زمين روشن نشده) 1
  .ها را به ما نشان دهد ها و شكل تواند اجسام، رنگ حس و تجربه فقط مي) 2
  .ي ناشي از توالي باعث اعتقاد به رابطه عليت بين طلوع خورشيد و روشن شدن زمين استامر روان) 3
 .تجربه از طريق تداعي بين طلوع خورشيد و روشن شدن زمين رابطه ضروري برقرار كرده است) 4
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مربوط ....... .........خواهد بر ديگري غلبه كند، به ديدگاه  گيرد و هر كدام مي كه بين خدايان جنگ و نزاع در مي اين  -256
  .شود مي

 ارسطو) 4  خدا انگاران    چند) 3  افلاطون     ) 2  تيلور ) 1
  نيست؟كدام گزاره از نتايج برهان فارابي مبني بر امتناع  تسلسل نامتناهي علت   -257

  .رسد نوبت به معلول پيش روي ما نمي) 2    .                 ابتدا و آغازي در كار نيست) 1
 .داردعلت ناقصه و معلول آن تقدم زماني ) 4  .      نهايت موجود پديد آيد بايد بي) 3

  است؟ نشدهدر كدام گزينه به درستي مطرح » خرد«انديشه حكيمان ايران باستان راجع به    -258
      .همان مزداست كه با انديشه خود جهانيان را آفريده است) 1
  .خرد خودش مخلوق خالق است) 2
          .كند آفريدگار جهان را با خرد رهبري مي) 3
 .عقل انساني مظهر و پرتويي از آن وجود عقلاني است) 4

  نسبت رابطه بين عقل فعال و عقل آدمي در كدام گزينه به درستي تبيين شده است؟  -259
  .اني به عقل بشري استرس عقل فعال عامل فيض )2       .                   رابطه علي و معلولي دارند) 1
 .عقل بشري در گرو وجود عقل فعال است) 4  .        به مثابه خورشيد است و روشنايي) 3

گرچـه بسـيارند انجـم    « است و عبارت.......... ........بر اصل  ناظر» فتاديك فروغ رخ ساقيست كه در جام ا«عبارت   -260
  .ارددلالت د.............. اصل  بر» آفتابي بيش نيست

  وحدت حقيقت وجود ـ اصالت وجود) 2  مراتب داشتن حقيقت وجود      ـ اصالت وجود) 1
 اصالت وجود ـ وحدت حقيقت وجود) 4  مراتب داشتن حقيقت وجود    ـ وحدت حقيقت وجود) 3
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  ؟باشد يك از منابع كسب شناخت مي از ويژگي كدام» شخصي و غير قابل تعميم بودن«  -261

  هاي مبتني بر سير و سلوك شيوه )2  دار استناد به نظر صاحب نظران و مقام صلاحيت )1
  شيوه خردگرايانه )4    روش علمي )3

هـاي ديگـر هـم     توانند ضمن اينكه در پاسخ به يك سؤال بيايند، باعث طرح سـؤال  ر ميهاي زي يك از گزينه كدام  -262
  ؟بشوند

  مسئله )4  نظريه )3  فرضيه  )2  اصول يا قوانين) 1
  نامند؟ گذارند را چه مي تغييراتي كه بر توانايي توليدمثل تأثير مي  -263

  بلوغ جنسي )2  هاي ثانويه ويژگي )1
  رشد جسماني )4  هاي جنسي اوليه ويژگي )3

  ، هر يك از عبارات زير با كدام مفهوم مرتبط است؟ترتيببه   -264
  .تر است تر، رشد يافته در انسان نسبت به حيوانات، به دليل آگاهي بيشتر و برقراري تعامل با محيط بازتر و متنوع  -
  .كنند شود و مشتركاً بازي مي مندتر مي بازي كودكان در سنين بالاتر قاعده  -
ها در رابطه بـا ديگـران    كنند انسان در برگيرنده آن دسته از قوانين و مقررات اجتماعي و اصول است كه تعيين مي -

  .چگونه بايد رفتار كنند
  رشد هيجاني ـ رشد اجتماعي ـ رشد درك اخلاقي )2  رشد شناختي ـ رشد شناختي ـ رشد اجتماعي )1
  رشد شناختي ـ رشد اجتماعي ـ رشد اجتماعي )4  يرشد هيجاني ـ رشد شناختي ـ رشد درك اخلاق )3
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  يك از مفاهيم زير در برگيرندة طرز فكر، عقايد و نحوه ارتباط فرد با ديگران است؟ كدام  -265
  هويت )4  رسش )3  شناخت) 2  فرضيه سازي )1

  ؟برند يه ممختلف بهر يها از احتمال ت،يموقع كي ينيب شيدر پ يك از تغييرات زير، نوجوانان در كدام  -266
  خود واقعي )4  بلوغ جنسي) 3  هويت يابي )2  يساز هيفرض) 1

هـاي   يك از گزينـه  مربوط به كدام »واژگان مهم يرو دنيمختلف به هنگام مطالعه و خط كش يها استفاده از رنگ«  -267
  ؟زير است

  محرك يدرون راتييتغ) 2    يذهن يختگيو انگ يريدرگ) 1
  با محرك و موضوع مورد توجه ينسب ييناآش) 4    يو ثبات نسب يكنواختي) 3

  ؟ميكن يكه در ذهن خود ادراكش م ستين يزيچ الزاماً ميكن ياست كه آنچه را حس م نيا نشانگركدام گزينه،   -268
  هشدار كاذب )4  يادراك يخطا )3  اثر استروپ )2  توهم )1

  تفكر است؟ يخام برا يها داده يكدام گزينه در نقش فراهم ساز   -269
  توجه) 4  حافظه) 3  ادراك) 2  اثر آزمون) 1

 هاي مرتبط به آن بوده است؟ در كدام پديده، گفتن اولين كلمه يكي از نشانه  -270
  آماده سازي )4  رمزگرداني  )3  نوك زباني )2  فراخناي ارقام )1

از  شيب يمطالعه، علاقه وبعد از . كرد يداريكتاب، خر شگاهياز نما راياش را اخ مورد علاقه يها از كتاب يكي حسين  -271
 يكتـاب از و  يمحتـوا  دنيبعـد از شـن   اميـر . كند يم فيتعرامير دوستش  يكتاب را برا يمحتوا يو. گذشته شد

 ـبكند، به دل يداشت به دوستش خدمت ليتما نكهيبا ا حسين. خواندن به او امانت دهد يخواهد كتاب را برا يم  لي
 ـكند كتاب را با خود به همـراه ب  يصبح روز بعد فراموش مبه كتاب،  ياحتمال دنيرس بياز آس ينگران علـت  . اوردي

  ؟باشد يم يفراموش جادياز عوامل ا كي مربوط به كدام ،يفراموش
  يعدم رمزگردان )2    يعوامل عاطف )1
  يابيباز يها مشكلات مربوط به نشانه )4    گذشت زمان )3

  شده است؟ انيدر رابطه با مراحل حل مسئله درست ب نهيكدام گز  -272
   .كند ييخود آن را شناسا ،نقش راهنما داشته باشند و فرد گرانيراه حل بهتر است د يابيدر ارز) 1
  .ميداشته باش تيفهم موقع يبرا يشود تا ملاك روشن يحل مسئله باعث م يمناسب برا يها روش يريبه كارگ )2
  .ستا نيگزيجا يها و مهم در حل مسئله انتخاب راه حل ييقدم نها )3
و درست منجر  يمنطق يها مسئله، به راه حل كيمبهم از تصور  مسئله متفاوت است، كيبهم از ممسئله با احساس  صيتشخ )4
  .شود ينم

  ؟نامند گذشته بر حل مسئله را چه مي يها يريادگي ريتأث  -273
  شناخت )4   تجربه) 3  اثر نهفتگي) 2  انتقال) 1

گيري  يك از موانع تصميم مربوط به كدام» كنند هيجاني متفاوتي در ما ايجاد مي هاي افراد مختلف،  واكنش«عبارت   -274
  باشد؟ مي

  كوچك شمردن خود )2    ياعتماد افراط )1
  كنترل نكردن هيجانات )4    دييتأ يريسوگ )3

  انسان است؟ يشناخت تيفعال نيتر دهيچيو پ نيتر يكدام گزينه، عال  -275
  يادگيري) 4  شناخت) 3  گيري تصميم) 2  تفكر) 1

  ؟نامند را چه ميي بودن كار ريناپذ انجام اي بودن ريپذ انجام اي يزينبودن چ ايبه بودن  ياعتقاد راسخ و واقع  -276
  باور )4  نگرش )3  اراده )2  رفتار )1
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  ؟هاي زير قرار دارند يك از گزينه دهنده نگرش تحت تأثير كدام عوامل شكل  -277
  هاي بيروني يزهانگ )2    عوامل انگيزشي زيستي )1
 فرد ينظام شناخت )4    هاي دروني انگيزه )3

يك از مفـاهيم   ، مربوط به كدام»ميتوان يواقعاً نم نكهياست نه ا يريادگي ليما به دل يها ياز ناتوان ياريسب«عبارت   -278
  ؟زير است

  اسناد) 4  ناهماهنگي شناختي) 3  ادراك كنترل) 2  درماندگي آموخته شده) 1
  يك از علائم فشار رواني است؟ تمركز، مربوط به كدامنداشتن   -279

  علائم رفتاري )4  علائم جسماني )3  علائم هيجاني )2  علائم شناختي  )1
كدام گزينه براي كنترل اين فشار روانـي  » .به دنبال دارد يدر رشته دلخواه در دانشگاه، فشار روانترس از قبولي «   -280

  شود؟ در بين جوانان، بيشتر استفاده مي
 مقابله سازگارانه) 2    انجام رفتارهاي تكانشي )1
  فشار رواني مثبت) 4    نگرش) 3
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